
1

„Möge es den vorliegenden Blättern vergönnt 
seyn, diese Lücke … auszufüllen.“ 
 

Bücherangebote mit vielen Neueingängen  

Bayer. u. deutsche Orts- und Landeskunde – Literatur – Schriftkunde – Buchwe-
sen- Philologie – Geschichte – Reise u. Geographie – Naturwissenschaften – 
Medizin – Auto – Hunde – Kunst u. Kunstgewerbe – Philosophie – Religion – 
Kinderbücher – Jura – Musik u. Theater -  Varia  
134 

 

 

 
 
 
 
Antiquariat Rainer Kurz 
Postanschrift:  
Watschöd 9 - 83080 Oberaudorf 
Internet: www.antiquariatkurz.de 
Bestellungen: Tel. 08033 - 91499 
(0049-8033-91499) - Fax 08033-30 98 88 
E-Mail: Antiquariat.Kurz@t-online.de  
 
Laden-Antiquariat  
Oberaudorf - Rosenheimer Str. 10  
geöffnet: Mi + Do + Fr 10-12 und 15-18 Uhr (Mittwoch bis 
16.30 Uhr). Sa 9-12 Uhr. Gerne auch nach Vereinbarung 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch  
 



2

Datenschutz 
Wir schützen Ihre personenbezogenen Daten durch Ergreifung aller sinnvollen und notwen-
digen technischen und organisatorischen Möglichkeiten so, dass sie für unbefugte Dritte 
nicht zugänglich sind. Eine Weitergabe Ihrer personenbezogenen Daten an Dritte erfolgt nur, 

a) wenn Sie hierzu Ihre ausdrückliche Einwilligung gemäß Art. 6 Abs. 1 S. 1 a) DSGOV er-
teilt haben; 
b) wenn die Weitergabe zur Erfüllung von vertraglichen Pflichten gemäß Art. 6 Abs. 1 S. 1 
b) DSGVO erforderlich ist; 
c) wenn wir zur Weitergabe der Daten gesetzlich verpflichtet i.S.d. Art. 6 Abs. 1 S. 1 c) 
DSGVO sind; 
d) wenn die Weitergabe der Daten im öffentlichen Interesse i.S.d. Art. 6 Abs. 1 e) DSGVO 
liegt oder; 
e) wenn die Weitergabe der Daten nach Art. 6 Abs. 1 S. 1 f) DSGVO zur Wahrung unserer 
berechtigten Interessen oder der berechtigten Interessen eines Dritten erforderlich ist, sofern 
nicht Ihre Interessen an dem Schutz Ihrer Daten überwiegen. Unsere ausführliche Daten-
schutzerklärung können Sie unter https://www.antiquariatkurz.de/html/datenschutz.html 
nachlesen oder wir senden sie Ihnen auch gerne per Post oder E-Mail zu.  

WIDERRUFSRECHT 
Als Verbraucher haben Sie folgendes Widerrufsrecht, sofern Sie Unternehmer sind und die 
Bestellung im Rahmen Ihrer unternehmerischen Tätigkeit abgegeben haben, gilt dieses Wi-
derrufsrecht nicht: 
Widerrufsbelehrung -Widerrufsrecht 
Sie haben das Recht, binnen vierzehn Tagen ohne Angabe von Gründen diesen Vertrag zu 
widerrufen. Die Widerrufsfrist beträgt vierzehn Tage ab dem Tag, an dem Sie oder ein von 
Ihnen benannter Dritter, der nicht der Beförderer ist, die letzte Ware in Besitz genommen 
haben bzw. hat. 
Um Ihr Widerrufsrecht auszuüben, müssen Sie uns, Antiquariat Rainer Kurz (Rainer Kurz), 
Watschöd 9, 83080 Oberaudorf (Deutschland). Telefon +49-8033-91499, FAX +49-8033-
309888; E-Mail: Antiquariat.Kurz@t-online.de mittels einer eindeutigen Erklärung (z. B. ein 
mit der Post versandter Brief, Telefax oder E-Mail) über Ihren Entschluss, diesen Vertrag zu 
widerrufen, informieren. Sie können dafür das Muster-Widerrufsformular unter 
https://www.antiquariatkurz.de/widerrufsformular.pdf verwenden, das jedoch nicht vorge-
schrieben ist. 
Zur Wahrung der Widerrufsfrist reicht es aus, dass Sie die Mitteilung über die Ausübung des 
Widerrufsrechts vor Ablauf der Widerrufsfrist absenden. 
Folgen des Widerrufs 
Wenn Sie diesen Vertrag widerrufen, haben wir Ihnen alle Zahlungen, die wir von Ihnen er-
halten haben, einschließlich der Lieferkosten (mit Ausnahme der zusätzlichen Kosten, die 
sich daraus ergeben, dass Sie eine andere Art der Lieferung als die von uns angebotene, 
günstigste Standardlieferung gewählt haben), unverzüglich und spätestens binnen vierzehn 
Tagen ab dem Tag zurückzuzahlen, an dem die Mitteilung über Ihren Widerruf dieses Ver-
trags bei uns eingegangen ist. Für diese Rückzahlung verwenden wir dasselbe Zahlungsmit-
tel, das Sie bei der ursprünglichen Transaktion eingesetzt haben, es sei denn, mit Ihnen wur-
de ausdrücklich etwas anderes vereinbart; in keinem Fall werden Ihnen wegen dieser Rück-
zahlung Entgelte berechnet. Wir können die Rückzahlung verweigern, bis wir die Waren 
wieder zurückerhalten haben oder bis Sie den Nachweis erbracht haben, dass Sie die Waren 
zurückgesandt haben, je nachdem, welches der frühere Zeitpunkt ist. Sie haben die Waren 
unverzüglich und in jedem Fall spätestens binnen vierzehn Tagen ab dem Tag, an dem Sie 
uns über den Widerruf dieses Vertrags unterrichten, an uns zurückzusenden oder zu überge-
ben. Die Frist ist gewahrt, wenn Sie die Waren vor Ablauf der Frist von vierzehn Tagen ab-
senden. Sie tragen die unmittelbaren Kosten der Rücksendung der Waren.Sie müssen für ei-
nen etwaigen Wertverlust der Waren nur aufkommen, wenn dieser Wertverlust auf einen zur 
Prüfung der Beschaffenheit, Eigenschaften und Funktionsweise der Waren nicht notwendi-
gen Umgang mit ihnen zurückzuführen ist. Ende der Widerrufsbelehrung  

Allgemeine Geschäftsbedingungen u. Verbraucherschlichtung –vor letzte Seite 

 

Titelbild Nr. 69a und 27 
Titel aus Nr. 4 
Zu den meisten Titeln finden Sie Abbildungen auf unserer 
Homepage www.antiquariatkurz.de  
 

Bavarica - Deutschland - Orts- und Landeskunde 
1 Aufleger, Otto und Karl Trautmann: Alt-München in Bild und 
Wort. München, L. Werner, 1897. Ca. 37,5 x 27 cm. 63 Seiten. Mit 94 
Tafeln. Orig.-Leinenband-Umschlag mit reicher Gold- und Schwarz-
prägung (Ansicht von München).  200,--  
Eingeteilt in: Gesamtansichten der Stadt; Pläne der Stadt; Die Befestigungsbau-
ten der Stadt; Fürstliche Wohnsitze und Staatsgebäude; Kirchen und Klöster; 
Marktplatz, Rathaus und Gemeindebauten; Plätze und Straßen; Vor den Thoren 
der Stadt; Weiterab von München. Einband leicht berieben, Kanten minimal be-
stoßen. Textseiten etwas gebräunt. Breitrandiges gutes Exemplar. 
2 Blaul, Fr[iedrich]: Bilder aus München. Heidelberg, C. F. Winter, 
1834. Ca. 18,5 12 cm. (4 S.), 147 Seiten Text. Pappband der Zeit mit 
handschriftlichem Rückentitel.  125,--  
Einband fleckig. Stempel und Namenszug auf Innendeckel und Vorsatz. Seiten 
teils stockfleckig. Das Buch beinhaltet ausschließlich Text. "Der Leser wird es 
auf den ersten Blick erkennen, dass diese Skizzen ihr Entstehen den ver-
schiedensten Stimmungen verdanken, und dass sie zu sehr verschiedener Zeit mit 
flüchtiger Hand entworfen sind. Ich habe offen und unumwunden gesagt, was 
mir gefällt und was nicht. ... Ich liebe München von Herzen." (Vorwort). Aus 
dem Inhalt u.a.: Der Bockkeller "Wo die Bockwürste gleich zu Dutzenden aus 
den großen dampfenden Töpfen herausgezogen wurden, wo die vollen Gläser 
windschnell wechselten, wo Finger und Fäuste auf allen Tischen den Taxt zur 
Musik trommelten, wo die Männer wie die Löwen brüllten, und die weiblichen 
Huldinnen Feuer aus den Augen sprühten, oder mit schwimmendem Blicke süße 
Minnelieder lallten, den Kopf gefühlwoll wiegten, wie ein junger Orang-Outang, 
den Gegenübersitzenden leise mit dem Fuße traten, und beiden Nachbarn mit 
massiver Zärtlichkeit die Hände quetschten: da waren die Bockfreuden in der 
höchsten Blüthe."; Das Theater; Görres; Der Hofgarten; Die Glyptothek; Die Pi-
nakothek; Die Residenz; Das Octoberfest: "Wenn auch nicht schon jeder Tag, 
den man in München verlebt, Gewinn wäre, so hätte das Octoberfest allein mich 
reichlich entschädigen können für mein längeres Verweilen."; König Otto: "Es 
ist mir selten ein Mensch vorgekommen, für den ich schon beim ersten Anblicke 
so eingenommen gewesen wäre, als für diesen Prinzen."; Der Friedhof. Seltene 
erste Ausgabe.  
3 Göbel, Walter: Chronik und Familiengeschichte von Neustadt 
(Schwarzwald). Hrsgg. zur Feier des siebenhundertjährigen Bestehens 
der Stadt von der Stadt Neustadt (Schwarzwald). Neustadt, 1951. Ca. 
25,5 x 18 cm. XII S., 458 Seiten. Mit Abbildungen. Grüner Orig.-Lei-
nenband.  150,--  
Einband minimal fleckig, jedoch gutes Exemplar. "Meine Chronik ist ein erster 
Versuch, Wesentliches aus der Geschichte Neustadts darzustellen." (Vorwort).  

4 [Hormayr-Hortenburg, Jo-
seph v.:] Die goldene Chronik 
von Hohenschwangau der Burg 
der Welfen, der Hohenstauffen 
und der Scheyren. München, 
Georg Franz, 1842. Ca. 28 x 20 
cm. XVI S., 242 S., 92 S., (2) S., 
7 Seiten Register. Mit 7 Stahl-
stichtafeln, 8 Lithographien und 5 
Stammtafeln. Mit gestochenem 
Titel mit Golddruck. Einfacher 
grauer Pappeinband der Zeit mit 
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Rückenschild.  250,--  
Engelmann 584; Lentner 8288; Pfister 1,66. Die Stahlstiche von Poppel zeigen 
Schloß Hohenschwangau (gefaltet, fast doppelblattgroß als Frontispiz), Gesamt-
ansichten von Schongau, Andechs, Landsberg, Füssen, Hohenschwangau, Stams. 
Einband berieben. Besitzvermerk und Exlibris auf Innendeckel. Schnitt, Titel-
blatt, dünnes unbedrucktes Schutzpapier vor den Tafeln und Seitenränder stock-
fleckig, Tafeln selbst davon nur wenig betroffen.  
5 Jena - Album von Jena. H. Dabis, [1875]. Querformat, ca. 13,5 x 
17 cm. 20 getönte lithographische Ansichten. Brauner Orig.-Leinen-

band mit Goldprägung.  600,--  
Die Ansichten gezeichnet und litho-
graphiert von Robert Geissler. Die 
dekorativen Tafeln zeigen: Ansicht 
vom Hausberg aus; ... vom Galgen-
berg aus; Ansicht von Sueden; Markt; 
Stadtkirche; Burgkeller; Johannisgas-
se; Johannisthor; Universitaetsge-
baeude; Bibliothek; Anatomie- Ge-
baeude; Das Paradies; Landgrafen-
berg; Tanne und Geleitshaus; Forst; 
Lichtenhain; Ziegenhain und 

Fuchsthurm; Zwaetzen; Lobeda; Dornburg. Tafeln vereinzelt etwas stockfleckig, 
jedoch gutes Exemplar mit dekorativen Ansichten. Selten. 
6 Johansen, Christian: Halligenbuch. Eine untergehende Inselwelt. 
2. Auflage. Schleswig, Julius Bergas, 1889. Ca. 20 x 13,5 cm. (2) S., VI 
S., 168 Seiten. Orig.-Broschur.  120,--  
Rücken und Kanten bestoßen, Rücken etwas angebrochen. Unaufgeschnittenes 
und unbeschnittenes, breitrandiges Exemplar. Namenszug auf Titelblatt. "Das 
vorliegende Büchlein ... möchte ferner, da das Absterben des Volkstums auf je-
nen Eilanden mit dem Zerbröckeln der Inselschollen gleichen Schritt hält, seiner-
seits dazu beitragen, ein hinsiechendes Volkstum neu zu beleben". Aus dem In-
halt u.a.: Die Watten; Die Wattströme; Die Halligen in ihrer jetzigen Gestalt; Die 
Fetinge; Die Halligwiesen; Erzählungen aus der Spinnstube der Hallig; Von den 
Wogenmännern und andern Seeräubern; Die Halligprediger.  
7 Kersten, Karl und Peter La Baume: Vorgeschichte der nordfrie-
sischen Inseln. Die nordfriesischen Inseln Amrum, Föhr und Sylt (Kreis 
Südtondern). Neumünster, Karl Wachholtz, 1958. Ca. 30 x 21 cm. 664 
Seiten. Mit Textillustrationen und Abbildungen auf 194 Tafeln sowie 
drei farbige, mehrfach gefaltete Karten als Beilage. Orig.-Leinenband. 
Aus der Reihe: Die vor- und frühgeschichtlichen Denkmäler und Funde 
in Schleswig-Holstein, 4.  350,--  
Kersten (1909-1992, deutscher Prähistoriker). "Es gibt kein Gebiet in Mittel- und 
Nordeuropa, wo man eine solche Fülle vorgeschichtlicher Fundstätten auf einem 
kleinen Raum zusammengedrängt findet." Das schreibt Prof. Dr. Karl Kersten 
über die Nordfriesischen Inseln Sylt, Amrum und Föhr, die er in einer mehrjäh-
rigen vorgeschichtlichen Landesaufnahme eingehend erforscht hat." (Henry 
Koehn: Sylt). Umfassendes Grundlagenwerk. Hinteres Vorsatzblatt am Falz et-
was gelockert, sonst sehr gutes Exemplar.  
8 Megele, Max: Baugeschichtlicher Atlas der Landeshauptstadt 
München. München, Selbstverlag des Verfassers, 1951. Ca. 29,5 x 21,5 
cm. 158 Seiten. Mit 11 Tafeln mit Detailplänen über die bauliche Ent-
wicklung von Einzelobjekten sowie 15 teils mehrfach gefalteten, teils 
farbigen Plänen. Brauner Orig.-Leinenband. Aus der Reihe: Neue 
Schriftenreihe des Stadtarchivs München, Band 3.  120,--  
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Komplett mit allen Plänen. Stempel auf Vorsatz und Vortitel. Seiten papierbe-
dingt leicht gebräunt, jedoch gutes Exemplar.  
9 Megele, Max: Baugeschichtlicher Atlas der Landeshauptstadt 
München. Westliche Vororte der Stadt. München, Selbstverlag des Ver-
fassers, 1956. Ca. 29,5 x 21,5 cm. 75 S., (4) S., 2 Pläne/Karten, 6 Tafeln 
mit Detailplänen über die bauliche Entwicklung von Einzelobjekten, 5 
große mehrfach gefaltete Pläne im Anhang. Brauner Orig.-Leinenband. 
Aus der Reihe: Neue Schriftenreihe des Stadtarchivs München, Band 7. 
  120,--  
Komplett mit allen Plänen. Stempel auf Vorsatz und Vortitel. Seiten papierbe-

dingt leicht gebräunt, jedoch gutes 
Exemplar.  
10 Mittelfränkische Heimat-
bogen. Hefte 26 bis 96. Hrsgg. 
von Rudolf Schlamp. Ansbach, 
Otto Schnug, o.J., 1950er/60er 
Jahre. Ca. 21 x 15 cm. Je Heft 
zwischen 32 und 87 Seiten. Mit 
Illustrat. Halbleinenbände.150,--  
Hefte teils mit Besitz- und Datums-
stempel auf dem Titelblatt (1955-
1957). Bis 1965 erschienen insgeamt 
96 Hefte. Aus dem Inhalt u.a.: Am 
Rande der Großstadt. Stätten der Ar-
beit und der Erholung im Südwesten 
Nürnbergs; Feuchtwangen; Uffenheim 
und sein Gau; Von Kirchweihbären, 
Kammerwagen und anderen Abson-
derlichkeiten; vom Hakenpflug zum 
Traktor; Nürnberger Basteleien; 

Nürnberger Heimatkunde für jung und alt; Der fränkische Handwerker in alter 
und neuer Zeit; Vom Rothenberg bis Röthenbach; Erlangen; Lesende Hände, aus 
der Bildungsarbeit der Blinden- und Sehbehindertenschule Nürnberg (mit einer 
Tafel in Brailleschrift); Rummelsberg; Neuendettelsau; Bauern und Bürger im 
Hilpoltsteiner Land; Das Knoblauchsland bei Nürnberg; An der oberen Altmühl. 
Gutes Exemplar. 
11 Möller, Theodor: Landschaft und Menschen. Beiträge zur Hei-
matkunde Schleswig-Holsteins. Neumünster, Wachholtz, 1952. (12) S., 
150 Seiten. Mit 1 Kunstblatt und 71 Bildern nach Aufnahmen des Ver-
fassers. Brauner Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag.  50,--  
Für Möller (1873-1953, Lehrer, Fotograf und Heimatpfleger) "war die Photogra-
phie das Medium zur Dokumentation einer durch die Industrialisierung in Stadt 
und Land bedrohten Welt". Sehr gutes Exemplar. 
12 Mönckmeier, Wilhelm: Die Geschichte des Hauses Johann Maria 
Farina gegenüber dem Jülichs-Platz in Köln. Gegründet 1709. Eine 
wirtschafts- und handelsgeschichtliche Studie. Überarbeitt von Her-
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band mit Goldprägung.  600,--  
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Fetinge; Die Halligwiesen; Erzählungen aus der Spinnstube der Hallig; Von den 
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Nordeuropa, wo man eine solche Fülle vorgeschichtlicher Fundstätten auf einem 
kleinen Raum zusammengedrängt findet." Das schreibt Prof. Dr. Karl Kersten 
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farbigen Plänen. Brauner Orig.-Leinenband. Aus der Reihe: Neue 
Schriftenreihe des Stadtarchivs München, Band 3.  120,--  
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13 Müller, Friedrich: Amrum. Bearbeitet und ergänzt von O. Fi-
scher. Berlin, Dietrich Reimer, 1937. Ca. 26 x 18 cm. XV S., 237 Sei-
ten, mit 45 Textabbildungn und drei zum Teil farbigen Karten im An-
hang. Späterer Halbleinenband. Aus der Reihe: Das Wasserwesen an 
der schleswig-holsteinischen Nordseeküste, 2. Teil: Die Inseln, Band 5 
Amrum.  120,--  

Gutes Exemplar. 
14 Neues Panora-
ma des Rheins von 
Mannheim bis Cöln. 
Mit 45 Randbildern 
nebst Beschreibun-
gen. Beigefügt: An-
hang zum Neuen 
Rhein-Panorama ... 
von Friedrich Her-
chenhein. Mainz, D. 
Kapp, 1869. Quer-
format, ca. 17 x 29,5 
cm. Ausgefaltet ca. 
210 cm x 29 cm. 
Textheft 23 Seiten. 
Panorama mit 14 
Segmenten + Titel-
blatt (dieses fest auf 
Innendeckel mon-
tiert). Orig.-Pappband. 
            120,--  
Einband etwas gebräunt, 

Rücken mit kleinen Fehlstellen im Überzugspapier. Das Panorama zeigt den 
Rhein von Mannheim bis Köln nebst zahlreichen Stahlstichansichten von Städten 
und Monumenten. Sehr dekoratives Stahlstich-Panorama.  
15 Osnabrück - Hasekamp, Hans: Alt-Osnabrück. 15 Federzeich-
nungen. Braunschweig und Hamburg, Georg Westermann, [1925]. Ca. 
32 x 24 cm. (2) Seiten, 15 Blatt mit Federzeichnungen von Hans Hase-
kamp. Illustrierter Original-Umschlag.  50,--  
Eins von 200, vom Künstler signierten Exemplaren. Umschlagrücken mit Einris-
sen. Tafeln sauber und gut.  
16 Perfall, Karl v.: Ein Beitrag zur Geschichte der königlichen  
Theater in München. 25. November 1867 - 25. November 1892. Mün-
chen, Verlag von Piloty & Löle, 1894. Ca. 25 x 17,5 cm. VI S., 348 Sei-
ten. Halbleinenband der Zeit mit Rückenschild.  100,--  
Einband nur leicht berieben. Besitzstempel auf Titelblatt. Seiten minimal ge-
bräunt, die letzten drei Blätter mit leichtem Knick.  
17 Prieß, Hans Hinrich: Hallig-Bilder. Westerland-Sylt, Carl Meyer, 
[1928]. Ca. 18 x 13 cm. 112 Seiten. Mit Illustrat. Orig.-Broschur.  33,--  
Rücken und Einbandkanten etwas bestoßen, sonst gutes Exemplar. Aus dem In-
halt u.a.: Ein Altjahrs-.Abend auf der Hallig bei Sturmflut 1878; Sommermorgen 
auf der Hallig; Altfriesische Hochzeitsbräuche auf der Hallig; Ein Ausflug nach 
der Vogel-Hallig Norderoog.  
18 Regnet, Carl Albert: Münchener Künstlerbilder. Ein Beitrag zur 
Geschichte der Münchener Kunstschule in Biographien und Charakte-

ristiken. 2 Teile in einem Band. Leipzig, T.O. Weigel, 1871. Ca. 20 x 
14 cm. (10) S., 352 Seiten; (6) S., 325 Seiten. Halbleinenband der Zeit 
mit Rückenprägung.  65,--  
Einbandkanten bestoßen. Besitzvermerk auf Titelblatt. Seiten am oberen Rand 
leicht fleckig und papierbedingt etwas gebräunt, jedoch gutes Exemplar. Mit  
Biographien u.a. zu Albrecht Adam, Heinrich Bürkel, Feodor Dietz, Robert 
Eberle, Josef Anton Fischer, Max Haushofer, Wilhelm v. Kaulbach, Emil Kirch-
ner, Leo v. Klenze, Conrad Knoll, Julius Lange, August Loeffler, Christian Mor-
genstern, Julius Muhr, Carl Rottmann, Ludwig Schaller, Eduard Schleich, Lud-
wig Schwanthaler, Moritz v. Schwind, Carl Spitzweg, August Vischer, Caspar 
Zumbusch u.v.a.  
19 Rudhart, Fr[anz] M[ichael]: Geschichte der Oper am Hofe zu 
München. Nach archivalischen Quellen bearbeitet. Erster Theil (alles 
Erschienene): Die italiänische Oper von 1654-1787. Freising, Franz 
Datterer, 1865. Ca. 23,5 x 15 cm. VI S., (4) S., 193 S., V S. Moderner 
Halbleinenband mit aufgezogenem Original-Broschurdeckel.  50,--  
Vorsätze erneuert. Titelblatt oben mit radiertem Geschenkvermerk (mit kleinem 
Loch). Titelblatt und Seiten anfangs stockfleckig.  
20 Stahleder, Helmuth: Älteres Häuserbuch der Stadt München. 
Hausbesitz und Steuerleistung der Münchner Bürger 1368-1571. Band 
I: Innere Stadt Petri, Anger- und Hackerviertel; Band II: Innere Stadt, 
Kreuzviertel und Graggenauer Viertel. Hrsgg. vom Stadtarchiv Mün-
chen. München Ph. C. W. Schmidt Verlag, 2006. Ca. 30 x 21 cm. 624 
Seiten, mit Abbildungen; 792 Seiten, mit Abbildungen. Mit einer CD-
Rom. Illustrierte schwarze Orig.-Pappbände.  250,--  
Besitzvermerk auf Titelblättern. Sehr gutes Exemplar. 
21 Stoll, Christian: Das Hoch-, Straßen-, Brücken- & Wasser-
Bauwesen. Nebst den bau-, straßen-, brücken-, und wasserpolizeilichen 
Bestimmungen u. Vollzugs-Vorschriften &c. Fortsetzungsband, enthal-
tend insbesondere die Organisation des bayerischen Staatsbauwesens 
und die bayerischen und theilweise deutschen Bauordnungen und Bau-
rechte nach der neueren deutschen und bayerischen Gesetzgebung, dann 
die bayerischen und resp. deutschen Eisenbahnbau-Vorschriften, Schiff- 
und Floß-Ordnungen, sowie die Straßen-, Brücken-, Wasser- und 
Grund-Eigenthums-Rechte. 2 Bände. München, Selbst-Verl., 1867-
1873. XXXI S., 644 S., XI Seiten; XX S., IV S., fortlaufend bis Seite 
1268. Halbleinenbände der Zeit. Aus der Reihe: Das Bauwesen im Kö-
nigreiche Bayern, Band 1, Teile I und II.  100,--  
Seiten teils etwas stockfleckig und papierbedingt leicht gebräunt, sonst gutes 
Exemplar.  
22 Wedemeyer, Manfred: 100 Jahre Westerländer Musikverein 
1889-1989. Ein Beitrag zur Geschichte der Geselligkeit auf Sylt. Wes-
terland, 1989. Ca. 24,5 x 16,5 cm. 112 Seiten. Mit zahlreichen Abbil-
dungen. Farbig illustrierter Orig.-Karton.  40,--  
Gutes Exemplar. 

 

Literatur - Schriftkunde - Buchwesen - Philologie 
23 Allen, Phoebe: "Whispering Tongues". London, Society for pro-
moting Christian Knowledge, (1869). Ca. 19 x 12,5 cm. 160 S., (8) Sei-
ten. Mit Illustrationen von F. Barnard. Roter illustrierter Original-Ein-
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band.  75,--  
Mit einer auf dem Vorsatz einmontierten Originalfotografie (auf fester Pappe) - 
diese zeigt vermutlich die britische Schrifstellerin Phoebe Allen (1858-1933).Mit 
einem handschriftlichen Gruß zu Weihnachten 1896 auf dem Titelblatt. Einband 
minimal fleckig, jedoch gutes Exemplar. In englischer Sprache. 
24 Blair, Hugh und F.R.S. Edin: Lectures of rhetoric and belles lett-
res, in three volums. 3 Bände. London, William Allason u.a., 1818. Ca. 
21,5 x 13,5 cm. VI S., 420 Seiten; IV S., 446 Seiten; IV S., 387 Seiten. 
Mit einem Titelkupfer-Porträt. Ganzlederbände der Zeit mit farbigen 
Rückenschilder. Mit Farbschnitt.  120,--  
Kleiner alter Aufkleber auf Rücken. Einbände etwas berieben, Kanten und Rü-
cken bestoßen. Mit Exlibris. Besitzvermerk auf Titelblatt. Titelbild und Titelblatt 
von Band 1 stärker stockfleckig. Seiten teils etwas gebräunt. In englischer Spra-
che. 
25 Boisserée - Sulpiz Boisserée. 2 Bände. Stuttgart, Cotta, 1862. Ca. 
20,5 x 14,5 cm. (4) S., 881 Seiten; (4) S., 595 Seiten. Halblederbände 
der Zeit mit Rückengoldprägung.  75,--  
Erste Ausgabe. Borst 2816. Rücken etwas berieben. Titelblatt mit jeweils zwei 
Stempeln. Seiten teils etwas stockfleckig. Johann Sulpice Melchior Dominikus 
Boisserée (1783-1854) war ein bedeutender Kunstsammler und Kunsthistoriker 
und zählt zu den wichtigen Förderern der Vollendung des Kölner Doms. Der ers-
te Band enthält die nicht fertiggestellte Autobiographie sowie seine zahlreichen 
Briefwechsel. Der zweite Band enthält seinen Briefwechsel mit Goethe.  
26 Der Klausner auf der Lindenhöh' (d.i. Lewis v. Harder): Lin-
denblüthen. Als Manuskript gedruckt. 1851. Ca. 19 x 13 cm. Ca. 450 
Seiten. Weißer Original-Pappband.  180,--  
In kleiner Auflage für Freunde als Manuskript gedruckt. Einband stärker fleckig, 
Rücken bestoßen und mit kleineren Einrissen. Kanten bestoßen. Innen nur ganz 
vereinzelt stockfleckig. Enthält in den Abschnitten I bis IV Übersetzungen sowie 
in Abschnitt V eigene Gedichte (1. Theil: Metrische Übersetzungen: Boris 
Godunoff. Ein geschichtliches Drama von Alex. Puschkin; Schule für alte Män-
ner, ein Lustspiel von Casimir Delavigne; Manfred, ein dramatisches Gedicht 
von Lord Byron. 2. Theil: Kleinere Gedichte: Uebersetzungen; Eigene Versu-
che.). Auf einer Reise von Lewis v. Harder und seiner Frau Sophie von St. Pe-
tersburg nach Italien kam es aufgrund einer Erkrankung Sophies zu einem Zwi-
schenstopp in Obersasbach. Der Aufenthalt wirkte sich positiv auf den Gesund-
heitszustand aus und die Familie siedelte sich im "Lindenhaus" an und unter-
stützte den Bau der Acherner Heil- und Pflegeanstalt Illenau. Dem Titelblatt 
vorgebunden ein Blatt mit handschriftlichem Gruß vom "Verfasser Ls. v. Har-
der", datiert "Lindenhaus bei Achern ... 1851".  

27 Egan, Pierce: 
Life in London or, the 
day and night scenes of 
Jerry Hawthorn, Esq. 
and Corinthian Tom, 
acommpanied by Bob 
Logic, the Oxonian, in 
their Rambles and 
Sprees through the 
Metropolis. A new 
Edition. London, G. 
Virtus, 1830. Ca. 24,5 
x 15 cm. XVI S., 376 
Seiten. Mit Textholz-
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stichen und 36 handcolorierten Aquatintatafeln von I.R. & G. Cruik-
shank sowie drei gefalteten Notenbeilagen. Halblederband der Zeit mit 
reicher Rückengoldprägung.  320,--  
Einband berieben und stark bestoßen, Rücken mit Einriss, Vorderdeckel leicht 
gelockert. Tafeln mit Abklatsch auf die gegenüberliegende Textseite. Text in 
englisch. In der in der Alltagssprache geschriebenen Satire auf das gesellschaftli-
che Londoner Leben, erzählt der bekannte Sportreporter und Autor Pierce Egan 
(1772-1849) über die Streifzüge der beiden Abenteurer Corinthian Tom und Jer-
ry Hawthorn im damaligen London. Mit den schönen, dekorativen Tafeln von 
Cruikshank.In englischer Sprache. 

28 Goethe, Johann 
Wolfgang v.: Sämtli-
che Werke nach Epo-
chen seines Schaffens. 
Münchner Ausgabe. 
Hrsgg. von Karl Rich-
ter u.a. 21 in 33 Bän-
den. Gütersloh, Ber-
telsmann, um 1990. 
Ca. 19 x 11,5 cm. Mit 
Illustrationen und 
zwei farbigen Beila-
gen. Rote Orig.-
Leinenbände mit 

Schutzumschlag.  320,--  
Lizenzausgabe der bei Hanser erschienen Ausgabe. Sehr gutes Exemplar. 
29 Harsdörffer, Georg Philipp: Frauenzimmer Gesprächsspiele. 
Hrsgg. von Irmgard Böttcher. Neudruck der Ausgabe Nürnberg, Endter, 
1643-1649. Bände 1-8 mit Begleitheft (22 S.). Tübingen, Max Niemey-
er, 1968-1969. Querformat, ca. 10,5 x 15,5 cm. Je Band zwischen 436 
und 748 Seiten. Mit Illustrationen. Orig.-Pappbände. Aus der Reihe: 
Deutsche Neudrucke, Reihe Barock, hrsgg. von Erich Trunz. 280,--  
"... Gesprächsspiele sind seit ihrem ersten Erscheinen 1641 bis 1649 niemals 
vollständig gedruckt worden. Das geschieht mit ihrer Aufnahme in die Reihe der 
"Deutschen Neudrucke" zum erstenmal. Sie entstanden in der MItte des 17. 
Jahrhunderts in Nürnberg ... Die Gesprächsspiele gehören zu den eigenwilligen 
ebilden, die für diese Epoche charakteritstisch wurden ... Durch die Art der Über-
lieferung sind sie Literatur geworden, entworfen wurden sie als Formen geselli-
ger Unterhaltung, die "nur halb geschrieben / aber mit holdseligen Lippen / voll-
ständigen Geberden / lieblicher Stimme / und löblicher Bescheidenheit von der-
selben Liebhabere müssen ergäntzt / und vollständig gemacht werden." (Begleit-
heft zum Neudruck). Sehr gutes Exemplar. 
30 Hölty, Ludewig Christoph Heinrich: Gedichte. Hamburg, Carl 
Ernst Bohn, 1783. Ca. 18 x 11 cm. XXVII S., (5) S., 191 Seiten. Halb-
lederband der Zeit.  50,--  
Erste rechtmäßige Ausgabe, WG 7. Einbandkanten bestoßen. Namenszug auf Ti-
telblatt. Seiten durchghend stockfleckig, anfangs auch etwas fleckig am Rand.  
32 Irving, Washington: Tales of the Alhambra. Accentuiert mit ei-
nem vollständigen grammatischen Commentar und phraesologischen 
Noten, unter steter Hinweisung auf Wagner's "Neue englische Sprach-
lehre" und einem gedrängten Wörterbuche zum Schul- und Privatge-
brauche, hrsgg. von Franz Bauer. 2., revidierte Auflage. Celle, E.H.C. 
Schulze, 1853. Ca. 17,5 x 10,5 cm. IX S., 374 Seiten. Mit gestochenem 
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Frontispiz (Porträt Washington Irving). Halblederband der Zeit.  55,--  
Text in englisch, nur die kurzen Anmerkungen in deutsch. Namenszug auf Vor-
satz. Gutes Exemplar. 
33 Joliet, Charles: Les mains blanches. Un homme a la mer. paris, 
Calmann Lévy, 1883. Ca. 17 x 11,5 cm. (6) S., 379 S., (3) Seiten. Halb-
lederband der Zeit mit Rückenvergoldung.  45,--  
Einband etwas beschabt. Text in französisch. Gutes Exemplar. 
34 Keller, Gottfried: Sieben Legenden. Stuttgart, G. J. Göschen'sche 
Verlagshandlung, 1872. Ca. 17,5 x 12 cm. VI S., (2) S., 148 Seiten. 
Halblederband der Zeit mit Rückengoldprägung.  100,--  
Erste Ausgabe. WG 25; Borst 3162. Ohne die Verlagsanzeigen am Schluss. Gu-
tes Exemplar.  
35 Musenalma-
nach. Nachdruck der 
Ausgaben 1770-1804. 
35 Bände. Hildes-
heim u.a., Olms Ver-
lag, 1979. Ca. 11 x 7 
cm. Mit Kalendern 
und Illustrationen. 
Originalkartonierte 
Einbände.   75,--  
Verkleinerter Nachdruck 
der Göttinger Musenal-
manache. Sehr gutes 
Exemplar. 
36 Richter, Jean Paul: Flegeljahre. Eine Biographie. Tübingen, J. G. 
Cotta'sche Buchhandlung, 1804-1805. Ca. 17 x 10 cm. (2) S., 244 Sei-
ten; (2) S., 228 Seiten; (2) S., 239 S., (2) Seiten (davon 1 Seite Druck-
fehlerberichtigung); 311 Seiten. Halblederbände der Zeit.  380,--  
Erste Ausgabe. WG 21. Vorsätze, Titelblätter und Schnitt braunfleckig, Seiten 
teils braunfl. "Mit den „Flegeljahren" (1804/05) kehrte J. von der Erhabenheit 
seines „Kardinalromans" zum Humor des „deutschen" Stils zurück, freilich auf 
einer neuen Stufe. Jetzt geht die romantische Unendlichkeit in die Charaktere der 
Idylle ein, der harmonische Ausgleich zwischen den Gegensätzen wird gesucht. 
Indem dieser sich jedoch als unerreichbar erweist, streift die Idylle den Grenzbe-
reich des Tragischen. Ursprünglich zur „Erholung des Lesers" für den „Komi-

schen Anhang" des „Ti-
tan" vorgesehen, ist erst 
in der letzten Entste-
hungsphase aus einer 
einseitigen, satirisch-
skurrilen Charakterstudie 
durch das Motiv des we-
sensverschiedenen Zwil-
lingsbrüderpaares Walt 
und Vult ein Roman ge-
worden, der die Kon-
trastwirkungen des Hu-
mors ermöglichte. „Fle-
geljahre" in der Wortbe-
deutung des 18. Jh. sind 

die Jugendjahre des Suchens mit all ihrer Unsicherheit und Unbedingtheit. Walt, 
eine Parzivalnatur, arglos vertrauend, ohne Menschenkenntnis, der sich lächer-
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Calmann Lévy, 1883. Ca. 17 x 11,5 cm. (6) S., 379 S., (3) Seiten. Halb-
lederband der Zeit mit Rückenvergoldung.  45,--  
Einband etwas beschabt. Text in französisch. Gutes Exemplar. 
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nach. Nachdruck der 
Ausgaben 1770-1804. 
35 Bände. Hildes-
heim u.a., Olms Ver-
lag, 1979. Ca. 11 x 7 
cm. Mit Kalendern 
und Illustrationen. 
Originalkartonierte 
Einbände.   75,--  
Verkleinerter Nachdruck 
der Göttinger Musenal-
manache. Sehr gutes 
Exemplar. 
36 Richter, Jean Paul: Flegeljahre. Eine Biographie. Tübingen, J. G. 
Cotta'sche Buchhandlung, 1804-1805. Ca. 17 x 10 cm. (2) S., 244 Sei-
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in der letzten Entste-
hungsphase aus einer 
einseitigen, satirisch-
skurrilen Charakterstudie 
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und Vult ein Roman ge-
worden, der die Kon-
trastwirkungen des Hu-
mors ermöglichte. „Fle-
geljahre" in der Wortbe-
deutung des 18. Jh. sind 

die Jugendjahre des Suchens mit all ihrer Unsicherheit und Unbedingtheit. Walt, 
eine Parzivalnatur, arglos vertrauend, ohne Menschenkenntnis, der sich lächer-

lich machende, aber zum Glück vorherbestimmte ‚tumbe tor', lebt ganz aus der 
Innerlichkeit seines Gefühls." (Adalbert Elschenbroich in NDB 10, S. 372 ff). 
"Die einzige Originalausgabe, die den Namen Richter auf dem Titel trägt". (Ber-
end/Krogoll: Jean Paul-Bibliographie).  
37 Schiller - Schillers Werke. Nationalausgabe. 1940 begründet vn 
Julius Petersen, fortgeführt von Lieselotte Blumenthal, Benno von Wie-

se, Siegfried Seidel. 
Hrsgg. im Auftrag der 
Klassik Stiftung Wei-
mar und des Deutschen 
Literaturarchivs 
Norbert Oellers. 
Mischauflage. 58 Bän-
de. Weimar, Hermann 
Böhlaus Nachfolger, 
1967-2013 Ca. 24 x 

15,5 cm. Mit teils farbigen Abbildungen auf Tafeln. Blaue Originallei-
nenbände mit Schutzumschlag.  1.150,--  
Sehr guter Zustand, alle Bände mit Schutzumschlag. Von den bis 2013 erschie-
nen Bänden fehlt nur Band 41/1 Lebenszeugnisse I, 2003. Spätere Bände sind im 
Verlag erhältlich bzw. erst in Vorbereitung. Eine detaillierte Auflistung der Bän-
de kann gerne bei uns angefordert werden. Vorhanden sind: Band 1: 1992; 2.1: 
1983; 2.IIA: 1991; 2.IIB: 1993; 3: 1998; 4: 1983; 5: 2000; 6: 1973; 7,I: 1974; 
7,II: 1986; 8:1983; 8,I: 2010; 8,II: 2010; 8,III: 2013; 9: 1983; 9,I: 2010; 9,II 
2012; 10: 1980; 11: 1971; 12: 1982; 13: 1996; 14: 1996; 15,I: 1993; 15,II: 1996; 
16: 1995; 17: 1970; 18: 1976; 19,I: 2003; 20: 1986; 21: 1987; 22: 1991; 23: 
1969; 24: 1989; 25: 1979; 26: 1992; 27: 1989; 28: 1969; 29: 1977; 30: 1990; 31: 
1985; 32. 1984; 33,I: 1989; 33,II: 1998; 34,I: 1991; 34,II: 1997; 35: 1993; 36,I: 
1972; 36,II: 1976; 37,I: 1981; 37,II: 1988; 38,I: 1975; 38,II: 2000; 39,I: 1988; 
39,II: 2001; 40,I: 1987; 40,II: 1995; 41,IIA: 2006; 42: 1967. 
PS: Aufgrund des Gewichts Versand außerhalb Deutschlands nur auf Anfrage. 
38 Schlegel, Friedrich: Lucinde. Ein Roman. München, Verlag der 
Marées-Gesellschaft, 1919. Ca. 28 x 23,5 cm. 102 Seiten. Mit teils 
ganzseitigen Holzschnitten von Walther Teutsch. Original-Pergament-

band mit Kopfgold-
schnitt. 240,--  
Ex. XXXIX/50 der Vor-
zugsausgabe auf Japan. 
Einband leicht gebräunt. 
Sonst gutes, unbeschnitte-
nes und breitrandiges 
Exemplar.  
39 Scholefield, 
John: Twenty-four 
hours under the Com-
monwealth. Drama in 

five acts. London, David Nutt, 1863. Ca. 22 x 14 cm. 130 Seiten. Grü-
ner Orig.-Leinenband.  85,--  
Vorsatz mit etwas verwischter eigenhändiger Widmung "... with the author's 
kind regards". Seiten papierbedingt gebräunt. In englischer Sprache. 
40 Scribe, E[ugene]: Oeuvres choisies. 5 Bände. Paris, Librairie de 
Firmin Didot, 1845. Ca. 18 x 11 cm. Braune Orig.-Leinenbände mit 
Rückengoldprägung.  75,--  

11
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Kleiner Namenszug auf Vorsatz. Seiten teils gebräunt bzw. etwas stockfleckig. 
In französischer Sprache. 

41 Seitz, Johann 
Baptist: Calligraphi-
sche Versuche oder 
ausgewählte Samm-
lung deutscher Cur-
rent-, Kanzlei- und 
verschiedener Fractur-
Schriften, so wie der 
neuesten englischen, 
französischen, italie-
nischen und gothi-
schen Lettern, und 

Plan-Schrift-Caractere, arabischer und römischer Ziffer, mit beigesezten 
nöthigen Bemerkungen über die Grundregeln dieser Schrift-Arten zur 
praktischen Selbstübung für Civil- und Militair-Personen in drey Abt-
heilungen oder 36 Blättern. in 3 Abt. oder 36 Bl. München, Selbstverl, 
1814. Querformat, ca. 30 x 45 cm. 36 gestochene Blätter. Späterer ein-
facher Pappband.  650,--  
Mit dem gestochenen, illustrierten Widmungsblatt "Ihrer Koeniglichen Majestät 
der Allergnädigsten Durchlauchtigsten Königin und Frau Frau Friderike Wil-
helmine Caroline Königin von Baiern". Katalog der Ornamentstichsammlung 
4961. Die Tafeln teils auch etwas stärker stockfleckig, teils an den Rändern fin-
gerfleckig und mit altem Wasserrand, Ecken etwas (die ersten Blattecken stär-
ker) abgegriffen. Eine Tafel an falscher Stelle eingebunden. Sehr seltenes bayeri-
sches Schreibmeisterbuch.  
42 Simon-Günzer: Dictionnaire des Gallicismes, Proverbes et Locu-
tions familières de la Langue française. à l'usage des Allemands qui s'a-
donnent à l'etude de cette Langue. Darmstadt, Charles Friederich, 1830. 
Ca. 20 x 13 cm. VI S., 512 Seiten. Pappband der Zeit.  50,--  
Seiten teils etwas braunfleckig. Französisch-deutsches Lexikon französischer 
Redewendungen und Sprichwörter und deren Übersetzungen ins Deutsche, teils 
mit deutschen Kommentaren.  
43 Strauß und Torney, Lulu v.: Das Fenster. Novelle. Stuttgart u.a., 
Deutsche Verlags Anstalt, 1923. Ca. 19 x 11,5 cm. 145 Seiten. Farbiger, 
originalkartonierter Einband.  75,--  
Erste Ausgabe. WG 21. Beigefügt: Eigenhändige, handschriftliche Karte mit Un-
terschrift von Lulu v. Strauß und Torney (1873-1956, niedersächsische Schrift-
stellerin) mit einer Einladung zu einer "weihnachtlichen Kaffeestunde im Krais 
guter Bekannter".  
44 Strauß und Torney, Lulu v.: Neue Balladen und Lieder. 6. und 7. 
Auflage. Stuttgart u.a., Deutsche Verlags Anstalt, 1923. Ca. 20,5 x 14 
cm. 208 Seiten. Orig.-Halbleinenband.  65,--  
Beigefügt: Brief-Karte (Dank zum 70. Geburtstag 1943) mit mehrzeiligem hand-
schriftlichem Dank und Unterschrift von Lulu v. Strauß und Torney (1873-1956, 
niedersächsische Schriftstellerin) "es ist schön, daß Sie die Jugend zu meinen 
Balladen hinführen ...". Mit frankiertem, eigenhändigen Briefumschlag.  
45 Tromonin's watermark album. A facsimiile of the Moscow 
1844 edition. With additional materials by S.A. Klepikov. Etdited, 
translated and adapted for publication in English by J.S.G. Simmons. 
Hilversum, The Paper Publication Society, 1965. Ca. 31,5 x 23,5 cm. 
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translated and adapted for publication in English by J.S.G. Simmons. 
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XV S., 61 S., (3) S., 22 S., 131 Tafeln. Grüner Orig.-Leinenband. Aus 
der Reihe: Monumenta Chartae Papyraceae Historiam Illustrantia, Band 
XI.    85,--  
Sehr gutes Exemplar. In englischer Sprache, Facsimile in russisch.  
46 Ueding, Gert (Hrsg.): Historisches Wörterbuch der Rhetorik. 12 
Bände. Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1992-2015. Ca. 
27 x 19,5 cm. Grüne Orig.-Leinenbände.  450,--  
Komplett mit Register- und Bibliographien-Band. Sehr gutes Exemplar. "Das 
'Historische Wörterbuch der Rehtorik' dokumentiert die Rhetorik als das neben 
der Philosophie wichtigste differenzierteste und wirkungsmächtigste Bildungs-
system der europäischen Kulturgeschichte. Es erfaßt die theoretischen Entwürfe, 
Kategorien und Begriffe der Rhetorik und ihrer interdisziplinären Verflechtun-
gen seit der Antike." PS: Versand außerhalb Deutschland nur nach Absprache.  

47 Volker, Friederich (d.i. Ferdinand Vetter): Sang und Drang. 
Gedichte. Aarau, H. R. Sauerländer, 1876. Ca. 14,5 x 11 cm. VIII S., 
132 Seiten. Mit Holzschnittillustrationen. Brauner Orig.-Leinenband 
mit reicher Goldprägung.  45,--  
Erste Ausgabe. Mit handschriftlicher Widmung "d. Verf." an seine "l. Schwäge-
rin in Spe", datiert "Jan. 76". auf Vorsatz. Gutes Exemplar. 
48 Widmann, Jos. Victor: Oenone. Trauerspiel in fünf Aufzügen. 
Zürich, Cäsar Schmidt, 1880. Ca. 15,5 x 12 cm. 138 Seiten. Orig.-Bro-
schur.  45,--  
Einband mit kleinen Randfehlstellen. Papierbedingt gebräunt. Unbeschnittenes, 
breitrandiges Exemplar. Widmann (1842-1911).  

 

Geschichte 
49 Brunner, Otto; 
Werner Conze und 
Reinhard Koselleck 
(Hrsg.): Geschichtli-
che Grundbegriffe. 
Historisches Lexikon 
zur politisch-sozialen 
Sprache für Deutsch-
land. Studienausgabe. 
Bände 1-8 in 9 Bän-
den + Korrigenda zu 

den Bänden 1-7. Stuttgart, Klett-Cotta, 2004. Ca. 23,5 x 15 cm. Rote 
originalkartonierte Einbände.  185,--  
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"Gilt als eines der international bedeutendsten interdisziplinären Standardwerke 
zur Geschichte histori-
scher Begriffe." (Ver-
lagshinweis). Sehr gutes 
Exemplar. 

51 Czibulka, Al-
fons v.: Aquarell. 
Porträt eines Drago-
ners der österr.- unga-
rischen Kavallerie im 
1. Weltkrieg. Ca. 18,5 
x 15,5 cm. Gerahmt, 
unter Glas.
  125,--
Vom Künstler im Bild 
signiert und mit "Im 
Felde 1915" bezeichnet. 
Am Bildrahmen rück-
seits angebracht eine ei-
genhändige Grußkarte 
von Czibulka (1888-
1969, Schriftsteller und 
Maler) "als bescheide-

nen Dank dieses im Jahr 1915 von mir konterfeiten Stück Altösterreich" mit Un-
terschrift und Datum 28. Juni 1968.

52 Das Mayerling Original. Of-
fizieller Bericht des K.K. Polizei-
präsidiums, Facismilia der Do-
kumente. Der authentische Be-
richt Wien u.a., Wilhelm Frick, 
1955. Ca. 22 x 15,5 cm. 235 Sei-
ten. Mit Faksimiles und einigen 
Abbildungen. Schwarzer Orig.-
Leinenband mit Schutzumschlag.   
175,--
Sehr gutes Exemplar. "Die Untersu-
chung über den Tod des Kronprinzen 
Rudolf wurde streng geheim geführt. ... 
der Geheimakt, den der Wiener Poli-
zeipräsident Bron Kraull über die von 
ihm selbst geführten Vernehmungen 
anlegte ... lag unerkannt und versiegelt 
im Wiener Polizeipräsidium. ... Eine Fundgrube für jeden, der selbst an Hand der 
amtlichen Originale dem Geheimnis der Tragödie auf den Grund kommen will." 
(Klappentext). 

53 Der Krieg in amtlichen Depeschen 1914/15, 1914/16, 1914/17, 
1914/18. Gesammelt und herausgegeben vom Flottenbund Deutscher 
Frauen e.V. (Ortsgruppe Dessau) zum Besten bedürftiger Hinterbliebe-
ner von Angehörigen der Deutschen Kriegs-Marine (später: ... von der 
Reichs-Spende zu Gunsten der Nationalstiftung für die Hinterbliebenen 
der im Kriege Gefallenen). 16 Bände (alles Erschienene). Dessau, 
Wirth, 1914-1918. Ca. 25,5 x 17,5 cm. 3.080 Seiten. Mit Abbild. Grüne 
Original-Leinen- bzw. Original- Halbleinenbände. 280,--
Einbände teils etwas berieben, einige leicht fleckig. Teils mit Exlibris. Seiten pa-
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seits angebracht eine ei-
genhändige Grußkarte 
von Czibulka (1888-
1969, Schriftsteller und 
Maler) "als bescheide-

nen Dank dieses im Jahr 1915 von mir konterfeiten Stück Altösterreich" mit Un-
terschrift und Datum 28. Juni 1968.

52 Das Mayerling Original. Of-
fizieller Bericht des K.K. Polizei-
präsidiums, Facismilia der Do-
kumente. Der authentische Be-
richt Wien u.a., Wilhelm Frick, 
1955. Ca. 22 x 15,5 cm. 235 Sei-
ten. Mit Faksimiles und einigen 
Abbildungen. Schwarzer Orig.-
Leinenband mit Schutzumschlag.   
175,--
Sehr gutes Exemplar. "Die Untersu-
chung über den Tod des Kronprinzen 
Rudolf wurde streng geheim geführt. ... 
der Geheimakt, den der Wiener Poli-
zeipräsident Bron Kraull über die von 
ihm selbst geführten Vernehmungen 
anlegte ... lag unerkannt und versiegelt 
im Wiener Polizeipräsidium. ... Eine Fundgrube für jeden, der selbst an Hand der 
amtlichen Originale dem Geheimnis der Tragödie auf den Grund kommen will." 
(Klappentext). 

53 Der Krieg in amtlichen Depeschen 1914/15, 1914/16, 1914/17, 
1914/18. Gesammelt und herausgegeben vom Flottenbund Deutscher 
Frauen e.V. (Ortsgruppe Dessau) zum Besten bedürftiger Hinterbliebe-
ner von Angehörigen der Deutschen Kriegs-Marine (später: ... von der 
Reichs-Spende zu Gunsten der Nationalstiftung für die Hinterbliebenen 
der im Kriege Gefallenen). 16 Bände (alles Erschienene). Dessau, 
Wirth, 1914-1918. Ca. 25,5 x 17,5 cm. 3.080 Seiten. Mit Abbild. Grüne 
Original-Leinen- bzw. Original- Halbleinenbände. 280,--
Einbände teils etwas berieben, einige leicht fleckig. Teils mit Exlibris. Seiten pa-

pierbedingt gebräunt. Insgesamt jedoch gutes Exemplar. Enthält die amtlichen 
Depeschen über den Kriegsverlauf.  
54 Friedrich der Große: Militärische Schriften. Erläutert und mit 
Anmerkungen versehen durch v. Taysen. Angebunden: Erzherzog Karl. 
Ausgewählte militärische Schriften erläutert und mit einer Einleitung 
versehen durch Freiherr von Waldstätten. 2 Teile in einem Band. Berlin, 
Richard Wilhelmi, 1882. Ca. 20 x 14 cm. XVI S., IV S., (4) S., 777 Sei-
ten, mit Karten; (6) S., X S., (2) S., 238 Seiten, mit Textfiguren. Lei-
nenband der Zeit mit Rückenprägung. Goldschnitt (etwas berieben). 
Aus der Reihe: Militärische Klassiker des In- und Auslandes, hrsgg. 
von G. v. Marées.  75,--  
Einband leicht fleckig und mit kleiner Delle. Seiten leicht gebräunt. 
55 Napoleon - Militärische Schriften von Napoleon I. Erläutert durch 
Boie. Miltärische Schriften von Scharnhorst. Erläutert durch v. d. Goltz. 
2 Teile in einem Band. Berlin, F. Schneider & Co., 1881. Ca. 20 x 14 
cm. VII S., III S., 184 Seiten; XXV S., 340 Seiten. Leinenband der Zeit 
mit Rückenprägung. Goldschnitt (etwas berieben). Aus der Reihe: Mili-
tärische Klassiker des In- u. Auslandes, hrsgg. von G. v. Marées.  40,--  
Einband leicht fleckig. Seiten papierbedingt leicht gebräunt, ein Blatt mit wei-
ßem Streifen geklebt (Text noch sichtbar).  
56 Schack, Adolf Friedrich v.: Ein halbes Jahrhundert. Erinnerungen 
und Aufzeichnungen. 3 Bände. Stuttgart und Leipzig, Deutsche Ver-
lags-Anstalt, 1888. Ca. 21 x 14,5 cm. VIII S., (2) S., 436 Seiten; IV S., 
446 Seiten; IV S., 402 Seiten. Braune Orig.-Leinenband mit reicher 
Gold- und Schwarzprägung.  50,--  
Erste Ausgabe. "1888 hatte Sch. seine Autobiographie „Ein halbes Jahrhundert; 
Erinnerungen und Aufzeichnungen" (3 Bde.) veröffentlicht, die allerdings mehr 
glänzende Reiseschilderungen als Berichte über des Dichters inneres Leben und 
seine Entwicklung enthielten. (ADB 55, 161). Stempel und Namenszug auf Vor-

titel. Gutes Exemplar. 
57 Siri, Vittorio: Del Mercurio que-
ro historia de' correnti tempi. Tomo 
secondo, Libri I und II. Band 2 (Teil 1 
und 2 von 3) Casale, Christopher del-
la Casa, 1647. Ca. 22 x 15 cm. (24) 
S., 1.128 Seite. Mit gestochenem 
Kupfer-Frontispiz, Holzschnitt-
druckervignette und einigen Holz-
schnittinitialen. Pergamentband der 
Zeit mit handgeschriebenem Rücken-
titel.                          150,--  
 In italienischer Sprache. Der 2. Band (hier 
die Teile 1 und 2 von 3) der an verschie-
denen Druckorten zwischen 1644 und 
1682 in insgesamt 15 Bänden erschienenen 
Reihe. Vittorio Siri (1608-1685, ehemali-
ger venezianischer Mönch, lebte später am 

Hofe des französischen Königs). "... die Geschichte der Zeit von 1635 bis 1655 
in sich enthält. Sie sind aber eben so rar ... weil einige Theile zu Casal, einige zu 
Lion, einige zu Florentz, die meisten aber zu Paris gedruckt worden. Diese 
Schriften werden wegen vieler geheimer Nachrichten, so darinne vorkommen, 
und vornehmlich wegen der beygebrachten Originalien, die er aus den Archiven 
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erhalten, hochgeachtet." (Jöcher IV, 619 ff.). Der Band ist Anna von Österreich 
gewidmet.  
58 Troschke, Paul v.: Das Hannoversche Kronprinz-Dragoner- Re-
giment und das 2. Hannoversche Dragoner-Regiment Nr. 16 1813-1903. 
Hannover, Georg Alpers jun., 1905. Ca. 25 x 18 cm. XIV S., (2) S., 272 
Seiten. Mit 5 Skizzen (auf 3 Beilagen), 1 Skizze im Text, 6 farbigen 
Bildern, 24 Lichtdrucken, 1 Faksimilie und vielen anderen Abbildun-
gen. Blauer Orig.-Leinenband mit Gold- und Farbprägung.  100,--  
Einige Lagen etwas hervorstehend. Mit handschriftlicher Widmung eines Oberst-
leutnants auf Vorsatz, datiert 1922.  
59 Winkler, C.: Der Caesar-Ariovist'sche Kampfplatz. Bearbeitet 
aufgrund neuer Forschungen, vorgenommen in den Jahren 1898-1906. 
Mülhausen, Sellbstverlag des Autors, 1907. Ca. 27,5 x 19,5 cm. 47 Sei-
ten, mit 8 mehrfach gefalteten Karten. Orig.-Broschur.  75,--  
Rücken geklebt. Mit Besitzstempel auf Titelblatt. Mit handschriftlicher Wid-
mung des Verfassers. Beigefügt: "Zweiter Nachtrag zu Der Cäsar-Ariovist'sche 
Kampfplatz (Colmar 1898 bei J. Waldmeyer") mit 4 Seiten und einem teilcolo-
riertem Plan. Beigefügt: Mehrfach gefalteter, teilcolorierte "Rundschau über die 
Stellungen ... 58 v. Chr. vom Stotzheimer Schloß aus gesehen."  

 

Reise - Geographie - Europa und Welt 
60 Archenholz, Johann Wilhelm von: Die Engländer in Indien. 
Nach [Robert] Orme. Bände 1 und 2 (von 3). Frankfurt und Leipzig, 
1787. Ca. 19 x 12 cm. (6) S., 455 Seiten, mit einer mehrfach gefalteten 
Karte (Charte von Indostan); 416 Seiten. Pappbände der Zeit .  100,--  
Einbände stark berieben bzw. bestoßen. Innendeckel mit Exlibris und Besitzver-
merken. Besitzvermerke auf den Titelblättern. Band 1 anfangs fleckig, Seiten 
teils etwas angerändert.  

61 Demidoff, Anatole de: Vo-
yage dans la Russie meridionale 
et la Crimée par la Hongrie la Va-
lachie et la Modavie. Exécuté en 
1837. Paris, Ernest Bourdin & 
Cie., 1840. Ca. 26 x 16,5 cm. (4) 
S., VIII S., 621 S., (3) Seiten. Mit 
Holzstich-Frontispiz, illustriertem 
Titelblatt, 23 Holzstichtafeln, 
zwei Notentafeln sowie Textil-
lustrationen. Grüner Ganzleder-
einband mit üppiger Rückengold-
prägung sowie goldgeprägtem 
Wappen des russischen Kaiser-
reichs auf Vorder- u. Hinterde-
ckel. Goldschnitt. 380,--  
Erste Ausgabe. Die schönen Holz-
stichillustrationen nach Raffet. "This 
is the first part of Demidov's account 
of his mission in Russia and the Cri-

mea, an account of the voyage itself" (Atabey). Das Frontispiz zeigt Zar Niko-
laus I. zu Pferde, die übrigen Tafeln und Abbildungen mit Volksszenen, Land-
schaft, Trachtendarstellungen sowie 2 Notentafeln "Marche Valaque". Einband-
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kanten bestoßen, Rücken mit kleinen Einrissen am Kapital. Spiegel oxydiert, 
Vortitel mit handschriftlichen Widmungen, Seitenränder teils etwas fleckig, teils 
leicht gewellt. In französischer Sprache. 

62 Kolonie und Heimat in Wort 
und Bild. Organ des deutschkoloni-
alen Frauenbundes. 1. Jahrgang 
1.10.1907 bis 13.9.1908. 26 Hefte in 
einem Band gebunden. München, O. 
Th. Scholl, 1907-1908. Ca. 33,5 x 26 
cm. Je Heft 16 Seiten + 4 Seiten Ro-
manbeilage. Mit zahlreichen Illustrat., 
darunter 7 farbige Titelbilder. Halb-
leinenband der Zeit. 120,--
Seiten papierbedingt etwas gebräunt, gutes 
Exemplar. 1. Jahrgang der Vereinszeit-
schrift des deutschkolonialen Frauenbun-
des. U.a.: Dernburg in Afrika; Bilder aus 
Nord-Kamerun; Afrikanischer Hanf; Vor-
ladung zum Schauri; Ostafrikanische Jag-

derlebnisse; Die deutsche Hausfrau in den Kolonien; Die wirtschaftliche Bedeu-
tung Marokkos; "Samos", die Perle der Südsee; Arbeitergesetzgebung in Sumat-
ra; Gold in Deutsch-Ostafrika; Samoa und die Samoaner; Die deutschen Salo-
monsinseln, Neuguinea und der Bismarck-Archipel u.v.a. Auch mit zahlreichen 
Werbeeinschaltungen.

63 Kolonie und Heimat in Wort und Bild. Unabhängige koloniale 
Zeitschrift. Organg des Frauenbundes der Deutschen Kolonialge-
sellschaft. 2. Jahrgang 1.10.1908 bis 12.9.1909. 26 Hefte in einem 
Band gebunden. München, O. Th. Scholl, 1908-1909. Ca. 33,5 x 26 cm. 
Je Heft 16 Seiten + 4 Seiten Roman- bzw. Nachrichtenbeilage. Mit 
zahlreichen Illustrationen. Halbleinenband der Zeit. 120,--
Seiten papierbedingt etwas gebräunt, gutes Exemplar. 2. Jahrgang der Vereins-
zeitschrift des Frauenbundes der Deutschen Kolonialgesellschaft. U.a.: Tshing-
tau und das Kiautschou-Gebiet; Zur Eröffnung der Eisenbahn Lüderitzbucht; Der 
Inder als Händler in Ostafrika; Pflanzerwohnstätten in Kamerun; Die deutsche 
Templerkolonie in Palästina; Deutsches Frauenleben in Südwest; Die Tonga-
Inseln; Der Vogel Strauss als Zuchttier; Der Putsch auf Samoa; Der Suez-Kanal; 
Rennen des Sportvereins "Südwestafrika" in Windhuk. Auch mit zahlreichen 
Werbeeinschaltungen.

64 Kürschner, Joseph 
(Hrsg.): China. Schilderungen 
aus Leben und Geschichte, 
Krieg und Sieg. Ein Denkmal 
den Streitern und der Weltpoli-
tik. 3 Teile in einem Band. Ber-
lin, Deutsche Kriegerbund-
Buchhandlung, 1901. Ca. 32 x 
24 cm. XXXIX S., (4) Seiten, 
548 Spalten; 444 Spalten; 462 
Spalten; 7 Seiten Notenbeilage 
("Die Heimat den heimkehren-
den Streitern"). Mit 30 farbigen 
Kunstblättern, 1 Gedenkblatt, 
716 Textillustrationen und 2 

erhalten, hochgeachtet." (Jöcher IV, 619 ff.). Der Band ist Anna von Österreich 
gewidmet.  
58 Troschke, Paul v.: Das Hannoversche Kronprinz-Dragoner- Re-
giment und das 2. Hannoversche Dragoner-Regiment Nr. 16 1813-1903. 
Hannover, Georg Alpers jun., 1905. Ca. 25 x 18 cm. XIV S., (2) S., 272 
Seiten. Mit 5 Skizzen (auf 3 Beilagen), 1 Skizze im Text, 6 farbigen 
Bildern, 24 Lichtdrucken, 1 Faksimilie und vielen anderen Abbildun-
gen. Blauer Orig.-Leinenband mit Gold- und Farbprägung.  100,--  
Einige Lagen etwas hervorstehend. Mit handschriftlicher Widmung eines Oberst-
leutnants auf Vorsatz, datiert 1922.  
59 Winkler, C.: Der Caesar-Ariovist'sche Kampfplatz. Bearbeitet 
aufgrund neuer Forschungen, vorgenommen in den Jahren 1898-1906. 
Mülhausen, Sellbstverlag des Autors, 1907. Ca. 27,5 x 19,5 cm. 47 Sei-
ten, mit 8 mehrfach gefalteten Karten. Orig.-Broschur.  75,--  
Rücken geklebt. Mit Besitzstempel auf Titelblatt. Mit handschriftlicher Wid-
mung des Verfassers. Beigefügt: "Zweiter Nachtrag zu Der Cäsar-Ariovist'sche 
Kampfplatz (Colmar 1898 bei J. Waldmeyer") mit 4 Seiten und einem teilcolo-
riertem Plan. Beigefügt: Mehrfach gefalteter, teilcolorierte "Rundschau über die 
Stellungen ... 58 v. Chr. vom Stotzheimer Schloß aus gesehen."  

 

Reise - Geographie - Europa und Welt 
60 Archenholz, Johann Wilhelm von: Die Engländer in Indien. 
Nach [Robert] Orme. Bände 1 und 2 (von 3). Frankfurt und Leipzig, 
1787. Ca. 19 x 12 cm. (6) S., 455 Seiten, mit einer mehrfach gefalteten 
Karte (Charte von Indostan); 416 Seiten. Pappbände der Zeit .  100,--  
Einbände stark berieben bzw. bestoßen. Innendeckel mit Exlibris und Besitzver-
merken. Besitzvermerke auf den Titelblättern. Band 1 anfangs fleckig, Seiten 
teils etwas angerändert.  

61 Demidoff, Anatole de: Vo-
yage dans la Russie meridionale 
et la Crimée par la Hongrie la Va-
lachie et la Modavie. Exécuté en 
1837. Paris, Ernest Bourdin & 
Cie., 1840. Ca. 26 x 16,5 cm. (4) 
S., VIII S., 621 S., (3) Seiten. Mit 
Holzstich-Frontispiz, illustriertem 
Titelblatt, 23 Holzstichtafeln, 
zwei Notentafeln sowie Textil-
lustrationen. Grüner Ganzleder-
einband mit üppiger Rückengold-
prägung sowie goldgeprägtem 
Wappen des russischen Kaiser-
reichs auf Vorder- u. Hinterde-
ckel. Goldschnitt. 380,--  
Erste Ausgabe. Die schönen Holz-
stichillustrationen nach Raffet. "This 
is the first part of Demidov's account 
of his mission in Russia and the Cri-

mea, an account of the voyage itself" (Atabey). Das Frontispiz zeigt Zar Niko-
laus I. zu Pferde, die übrigen Tafeln und Abbildungen mit Volksszenen, Land-
schaft, Trachtendarstellungen sowie 2 Notentafeln "Marche Valaque". Einband-
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Karten. Farbig illustr. Orig.-Leinenband. Mit dreiseitig illustriertem 
Buchschnitt.  150,--  
Enthält den Erstabdruck von Karl Mays Reiseerzählung "Et in terra pax". Teil 1: 
China, Land und Leute; Teil 2: Die Wirren 1901/1902; Teil 3: Erzählendes und 
Anderes von und aus China. Einband etwas angestaubt. Seiten papierbedingt ge-
bräunt, teils etwas angerändert. Letzte Seite (Verlagshinweise) mit Papierstreifen 
überklebt. 
65 Reuleaux, F[ranz]: Eine Reise Quer durch Indien in Jahre 1881. 
Erinnerungsblätter. 2. Auflage. Berlin, Allgemeiner Verein für deutsche 
Literatur, 1885. Ca. 19 x 13 cm. XIV S., (2) S., 288 Seiten. Mit Textil-
lustrationen, 1 Farbtafel (Sarkophag der Sultanin Mumtadsch Mahal), 1 
doppelblattgroße Holzschnitt-Ansicht "Fort in Agra" Einfacher etwas 
späterer Halblederband.  45,--  
Bibliotheksexemplar mit Stempel auf Titelblatt, Nummern auf Rücken. Seiten 
anfangs am Falz und einige kleinere Einrisse sauber hinterlegt. Klammerung an-
gerostet. Aus dem Inhalt u.a.: Kalkutta, Benares, Agra, Delhi, Bombay, Anhang: 
Ceylon.  

66 Schwabe, Kurd: Mit Schwert 
und Pflug in Deutsch-Südwestafrika. 
Vier Kriegs- und Wanderjahre. Ber-
lin, Ernst Siegfried Mittler und Sohn, 
1899. Ca. 24,5 x 16,5 cm. X S., (2) S., 
448 Seiten. Miit Karten (davon 1 
mehrfach gefaltet am Schluss des 
Bandes) und Skizzen sowie Abbil-
dungen nach photographischen Auf-

nahmen. Illustr. Original-Halbleinenband.  150,--  
Rücken leicht bestoßen. Vorsätze etwas braunfleckig, jedoch gutes Exemplar. 
67 Stenografie - Nansen, Fridtjof: In Nacht und Eis. Die norwegi-
sche Polarexpedition 1893-1896. Nach dem Originalwerk bearbeitet 
von J. Hennings. 3. Auflage. Berlin, Stenographie-Verlag Franz Schul-
ze, [1905]. Ca. 20 x 13 cm. 88 Sei-
ten. Mit Titelporträt. Orig.-Leinen-
band. 45,--  
Einband und die ersten Seiten stockfle-
ckig. Vorsatz mit handschriftlicher 
Widmung "Unserem Mitgliede R. 
Moarth wurde als I. Preis im Schön- und 
Rechtschreiben dieses Buch anerkannt. 
St. V. Stolze-Schrey". Text in Stenogra-
phie (Stenografie System Schrey).  
68 Stieler, Karl, Eduard Paulus und Woldemar Kaden: Italien. Ei-
ne Wanderung von den Alpen bis zum Aetna. In Schilderungen. 2. Auf-
lage. Stuttgart, J. Engelhorn, 1880. Ca. 38,5 x 29,5 cm. 422 Seiten. Mit 
zahlreichen Abbild. in Holzschnitt im Text und auf Tafeln von Adolf 
Cloß und einer gefalteten farbigen lithographierten Karte. Grüner Ori-
ginalleinenband mit reicher Gold- und Schwarzprägung.         100,--  
Ein sehr umfassendes, reich und schön bebildertes Werk. Rücken und Kanten 
bestoßen, kleine Leinenfehlstelle am oberen Rand. Innen durchweg stockfleckig.  
69 Zürich - Bürkli-Ziegler, A[rnold]: Bericht an den Tit. Stadtrath 

von Zürich über Anlage und Organiksation städtischer Wasserversor-
gungen mit Aufstellung verschiedener Projekte für die Wasserversor-
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gung der Stadt Zürich und dieß-
fälligen Anträgen. Zürich, Fried-
rich Schultheß, 1867. Ca. 21 x 
13,5 cm. (4) S., 443 Seiten. Papp-
band der Zeit mit Rückentitel.             
150,--  
Aus dem Inhalt u.a.: Quantität des 
Wassers; Qualität des Wassers; Ge-
winnung des Wassers; Quellwasser-
versorgungen; Flußwasserversorgun-
gen; Leitung des Wassers; Abgabe des 
Wassers; Preis des Wassers; Projekte 
für eine neue Versorgung; Wasserge-
winnung.  

Naturwissenschaften - 
Medizin – Auto - Hunde 
69 a Bernard, Tristan: Ein Be-
such bei Berliet in Lyon. Ch. 
Faroux: Beschreibung unserer 

Modelle 1908. Paris, Draeger, Ca. 27 x 21 cm. 55 Seiten. Mit zahlrei-
chen farbigen, darunter 6 ganzseitigen Illustrationen von René Vincent 
und fotografischen Abbildungen. Farbig illustr. Orig.-Karton.350,--  
Einbandrücken fachmännisch erneuert, Kanten etwas bestoßen und sauber hin-
terlegt. Vorsätze mit leichtem Abklatsch des Umschlagpapiers. Erzählt in der 
ersten Hälfte illustriert mit humorvollen Zeichnungen die Geschichte des Auto-
mobils und in der zweiten Hälfte Design und Details sowie Herstellungsprozesse 
der Modelle des französischen Kfz-Herstellers Berliet in fotografischen Abbil-
dungen. Seltene Ausgabe in deutscher Sprache. 

70 Chemie - Treffen der Betriebschemiker in Pirna am 14. und 15. 
Januar 1943. Ca. 30,5 x 21,5 cm. 162 hektographierte Seiten. Mit ein-
montierten Plänen und Abbildungen. Halblederband der Zeit.  100,--  
Die lilafarbene Durschlagschrift teils etwas schwach im Abdruck. Mit einem 
großen Plan zum Werk Stockstadt der Aschaffenburger Zellstoffwerke A.G. Mit 
Abschriften der Vorträge u.a.: Über die Bleiche von Sulfitzellstoff unter beson-
derer Berücksichtigung unserer Konzernwerke; Säurebeständige Stähle und die 
Vewendung modernen Materials in der Zellstoffindustrie; Wasseraufbereitung in 
Walsum.  
71 Hartmann, Franz: Therapie akuter Krankheitsformen. Nach ho-
möopathischen Grundsätzen bearbeitet. 2. verbesserte und vermehrte 
Ausgabe. 2 Bände. Leipzig, Ludwig Schumann, 1834. 2112 XXIV S., 
414 S., (2) Seiten; XII, 453 Seiten. Halblederbände der Zeit mit gepräg-
ten Rückenschildern.  150,--  
Einbände leicht berieben. Seiten papierbedingt gebräunt. Hartmann (1796-1853, 
Arzt und Homöopath) war Schüler von Hahnemann, praktizierte ab 1821 in 
Dresden und veröffentliche 1831 die "Therapie akuter Krankheitsformen" mit 
einer Gliederung der Diagnosen und erleichterte somit Anfängern den Einstieg in 
die Homöopathie, zum Mißfallen Hahnemanns. Hartmann war u.a. Mitherausge-
ber der Allgemeinen homöopathischen Zeitung.  
72 Henke, Adolph: Zeitschrift für die Staatsarzneikunde, fortgesetzt 
von Fr. J. Behrend. 76. Band. Erlangen, J.J. Palm und Ernst Enke, 1858. 
Ca. 20,5 x 13 cm. IV S., 449 Seiten. Pappband der Zeit.  100,--  
Seiten etwas gebräunt. Aus dem Inhalt u.a.: Krügelstein: Ueber die nöthige Auf-

Karten. Farbig illustr. Orig.-Leinenband. Mit dreiseitig illustriertem 
Buchschnitt.  150,--  
Enthält den Erstabdruck von Karl Mays Reiseerzählung "Et in terra pax". Teil 1: 
China, Land und Leute; Teil 2: Die Wirren 1901/1902; Teil 3: Erzählendes und 
Anderes von und aus China. Einband etwas angestaubt. Seiten papierbedingt ge-
bräunt, teils etwas angerändert. Letzte Seite (Verlagshinweise) mit Papierstreifen 
überklebt. 
65 Reuleaux, F[ranz]: Eine Reise Quer durch Indien in Jahre 1881. 
Erinnerungsblätter. 2. Auflage. Berlin, Allgemeiner Verein für deutsche 
Literatur, 1885. Ca. 19 x 13 cm. XIV S., (2) S., 288 Seiten. Mit Textil-
lustrationen, 1 Farbtafel (Sarkophag der Sultanin Mumtadsch Mahal), 1 
doppelblattgroße Holzschnitt-Ansicht "Fort in Agra" Einfacher etwas 
späterer Halblederband.  45,--  
Bibliotheksexemplar mit Stempel auf Titelblatt, Nummern auf Rücken. Seiten 
anfangs am Falz und einige kleinere Einrisse sauber hinterlegt. Klammerung an-
gerostet. Aus dem Inhalt u.a.: Kalkutta, Benares, Agra, Delhi, Bombay, Anhang: 
Ceylon.  

66 Schwabe, Kurd: Mit Schwert 
und Pflug in Deutsch-Südwestafrika. 
Vier Kriegs- und Wanderjahre. Ber-
lin, Ernst Siegfried Mittler und Sohn, 
1899. Ca. 24,5 x 16,5 cm. X S., (2) S., 
448 Seiten. Miit Karten (davon 1 
mehrfach gefaltet am Schluss des 
Bandes) und Skizzen sowie Abbil-
dungen nach photographischen Auf-

nahmen. Illustr. Original-Halbleinenband.  150,--  
Rücken leicht bestoßen. Vorsätze etwas braunfleckig, jedoch gutes Exemplar. 
67 Stenografie - Nansen, Fridtjof: In Nacht und Eis. Die norwegi-
sche Polarexpedition 1893-1896. Nach dem Originalwerk bearbeitet 
von J. Hennings. 3. Auflage. Berlin, Stenographie-Verlag Franz Schul-
ze, [1905]. Ca. 20 x 13 cm. 88 Sei-
ten. Mit Titelporträt. Orig.-Leinen-
band. 45,--  
Einband und die ersten Seiten stockfle-
ckig. Vorsatz mit handschriftlicher 
Widmung "Unserem Mitgliede R. 
Moarth wurde als I. Preis im Schön- und 
Rechtschreiben dieses Buch anerkannt. 
St. V. Stolze-Schrey". Text in Stenogra-
phie (Stenografie System Schrey).  
68 Stieler, Karl, Eduard Paulus und Woldemar Kaden: Italien. Ei-
ne Wanderung von den Alpen bis zum Aetna. In Schilderungen. 2. Auf-
lage. Stuttgart, J. Engelhorn, 1880. Ca. 38,5 x 29,5 cm. 422 Seiten. Mit 
zahlreichen Abbild. in Holzschnitt im Text und auf Tafeln von Adolf 
Cloß und einer gefalteten farbigen lithographierten Karte. Grüner Ori-
ginalleinenband mit reicher Gold- und Schwarzprägung.         100,--  
Ein sehr umfassendes, reich und schön bebildertes Werk. Rücken und Kanten 
bestoßen, kleine Leinenfehlstelle am oberen Rand. Innen durchweg stockfleckig.  
69 Zürich - Bürkli-Ziegler, A[rnold]: Bericht an den Tit. Stadtrath 

von Zürich über Anlage und Organiksation städtischer Wasserversor-
gungen mit Aufstellung verschiedener Projekte für die Wasserversor-
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sicht auf die Reinheit und Aechtheit des Bieres; Krügerstein: Von der Aufsicht 
der Gesundheitspolizei auf die gute Beschaffenheit des Mehles und Brodes; 
Hofmann: Welche Verletzung ist unmittelbar tödlich? und welche Verletzung ist 
mittelst einer durch sie selbst erst in Wirksamkeit gesetzten Zwischenursache 
tödlich?; Roth: Ueber die tödtliche Folge einer Ohrfeige; Krügelstein: Von dem 
Handel mit Matratzen, Betten und Bettfedern in gesundheitspolitischer Hinsicht.  
73 Hering, Constantin: Nothwendigkeit und Nutzen der Homöopa-
thik. Gesprochen bei Eröffnung der Nordamerikanischen Akademie der 
homöopathischen Heilkunst in Allentown an der Lecha, den sieben und 
zwanzigsten Mai 1835. Allentaun, Akademische Buchhandlung, 1835. 
Ca. 20 x 12,5 cm. 40 S., (2) Seiten. Pappband der Zeit.           180,--  
Este Ausgabe. Zwei Besitzstempel und Nummer auf Titelblatt. Hering (1800-
1880, deutsch-amerikanischer Arzt) gilt als Begründer der Homöopathie in Ame-
rika. Die „Hering'sche Regel" zählt neben dem Ähnlichkeitsgesetz zu den wich-
tigsten Theorien der Homöopathie. Enthält einen Anhang mit Zeugnissen "be-
rühmter allöopathischer Aerzte und anderer Gelehrten über die allöopathische 
Heilkunst" sowie zwei Seiten "Verbotene Genüsse" und "Erlaubte Genüsse". Sel-
ten! 
74 Hubbard, Clifford L. B.: Working dogs of the world. London, 
Sidgwick and Jackson Limit., 1947. Ca. 22 x 14 cm. VII S., 240 Seiten. 
Mit Abbild. Blauer Orig.-Leinenband mit Rückengoldprägung.  45,--  
Einbandkanten und Rücken berieben. Seiten an den Rändern minimal stockfle-
ckig. Beschreibt teils mit Abbildungen 58 Hunderassen, z.B. Appenzell Moun-
tain Dog; Barb; Bouvier de Flandres; Collie; Cataln Sheepdog; Greek Sheepdog; 
German Shepherd Dog; Kabyle Dog; Kelpie; Komondor; Liptok; Malinois; 
Owtcharka; Philippine Islands Dog; Polish Sheepdog; Puli; Rottweiler; Rumani-
an Sheepdog, Vallhund; Welsh Corgi; Husky; Leonberg; Newfoundland; Sa-
moyed; Bloodhound; Dobermann Pinscher; St. Bernard; New Guinea Native 
Dog; Truffle Dog. In englischer Sprache. 
75 Klub für bayerische Gebirgsschweißhunde e.V. (Hrsg.): 
Stammbuch für bayerische Gebirgsschweißhunde (G. Schw. St. B.) 
Band I und II. in einem Heft. München, 1925. Ca. 24,5 x 17 cm. (6) S., 
91 Seiten. Mit 3 farbigen und 18 s/w Tafeln mit Abbildungen. Orig.- 
Broschur.  150,--  
Einband etwas fleckig, Rücken mit zwei Fehlstellen im Papier. Seiten papierbe-
dingt etwas gebräunt (Tafeln jedoch sauber) und am Rand teils leicht fingerfle-
ckig, mit einigen wenigen Anstreichungen. Aus dem Inhalt u.a.: Geschichte des 
bayerischen Gebirgsschweißhundes; Prüfungsordnung; Rassekennzeichen; Ver-
zeichnis der beim Klub geschützten Zwingernamen; Rüden, Hündinnen. Stamm-
buchführer: Forstverwalter Gustav Volkmar in Pfünz. Seltenes Stammbuchver-
zeichnis mit 275 Eintragungen. 
76 Köppen, W[ladimir] und A[lfred] Wegener: Die Klimate der 
geologischen Vorzeit. Berlin, Gebr. Borntraeger, 1924. Ca. 26,5 x 18 
cm. 255 S. Mit 1 Tafel und 41 Textabbildungen. Orig.-Broschur.  43,--  
Rücken leicht bestoßen, Vorderdeckel leicht angerändert. Breitrandiges, unbe-
schnittenes gutes Exemplar.  
77 Mönckmeier, Wilh.: Die Entwicklung der deutschen Schafzucht. 
Um 1906. Ca. 26,5 x 21 cm. 165 einseitig beschriebene Blätter (Typo-
skript-Durchschläge). Halbleinenband der Zeit.  75,--  
Auf dem Deckel die Verfasserangabe "Wilh. Mönckmeier". Mit einigen hand-
schriftlichen Berichtigungen.  
78 Penck, Walther: Die morphologische Analyse. Ein Kapitel der 
physikalischen Geologie. Stuttgart, J. Engelhorns Nachf., 1924. Ca. 23 



21

x 16 cm. XX S., 283 Seiten. Mit 1 Bildnis, 12 Tafeln und 21 Abbildun-
gen im Text. Orig.-Broschur. Aus der Reihe: Geographische Abhand-
lungen, hrsgg. von Albrecht Penck, 2. Reihe, Heft 2.  85,--  
Erste Ausgabe. Nach dem Tode Walther Pencks (1888-1923) von seinem Vater 
herausgegeben. Rücken etwas bestoßen. Unaufgeschnittenes und unbeschnitte-
nes, breitrandiges Exemplar.  
79 Reichenbach, Erwin: Erste kieferchirurgische Erfahrungen aus 
dem Feldzug gegen Polen. 2. Auflage. München u. Berlin, J. F. Leh-
mann, 1940. Ca. 23 x 15,5 cm. 48 Seiten. Mit fotografischen Abbildun-
gen. Originalkartonierter Einband.  45,--  
Einband etwas angestaubt. Sonderdruck aus der Deutschen Zahnärztlichen Wo-
chenschrift. Der Autor lehrte an der Universität Leipzig und war Stabsarzt bei 
einer Kriegslazarett-Abteilung. Das Bildmaterial zeigt Fotografien und Röntgen-
aufnahmen von den verheerenden Verletzungen am Kiefer.  
80 Runge, F[riedlieb] F[erdinand]: Farbenchemie. Dritter Theil: Die 
Kunst der Farbenbereitung. Berlin, Ernst Siegfried Mittler und Sohn, 
1850. Ca. 21,5 x 14 cm. (8) S., III S., 288 Seiten. Mit 200 [recte 198] 
Stoffmustern, welche im Texte eingeklebt sind. Leinenband der Zeit mit 

Rückengoldprägung. Aus der 
Reihe: Chemie der färbenden 
Pflanzen, hrsgg. von F. F. Runge, 
3. Teil.                        380,--  
Vgl. Poggendorff II, 722. ADB 29, 
685: "Dies für die Geschichte der Far-
benchemie sehr werthvolle Werk er-
schien in drei Bänden in den Jahren 
1834, 1842 und 1850". Hier vorlie-
gend der 3. Band mit den einmontier-
ten Farbmustern und ausführlichen 
Beschreibungen. "Seine Erläuterungen 

dazu im 3. Teil der „Farbenchemie" ... stellen die ersten bekannten Veröffentli-
chungen zur Papierchromatographie dar." (Claus Priesner in NDB 22, S. 263 ff). 
Runge, (1797-1867, Chemiker) lehrte an der Universität Breslau und wurde 1832 
technischer Direktor der „Chemischen Produktenfabrik Oranienburg". Die auf 
dem Titelblatt gemachte Angabe von "200" Stoffmustern wurde vom Verlag auf 
der letzten Seite als "Druckfehler" mit "198 Stoffmustern" berichtigt. Einband 
teils etwas beschabt und Rücken mit kleineren Einrissen. Seiten etwas gebräunt, 
teils mit Farbabklatsch der einmontierten Stoffmuster auf der gegenüberliegen-
den Seite.  
81 Schmidt, Heinrich: Haeckels Biogenetisches Grundgesetz und 
seine Gegner. Odenkirchen, Breitenbach, 1902. Ca. 22,5 x 14,5 cm. 106 
S., (2) Seiten. Orig.-Broschur. Aus der Reihe: Gemeinverständliche 
darwinistische Vorträge und Abhandlungen, hrsgg. von Wilhelm Brei-
tenbach, Heft 5.  65,--  
Einband leicht gebräunt, gutes Exemplar.  
82 Walkhoff, Otto: Die normale Histologie menschlicher Zähne ein-
schliesslich der mikroskopischen Technik. Leipzig, Arthur Flelix, 1901. 
Ca. 23,5 x 16 cm. VIII S., 180 S., (8) Seiten. Mit Textholzschnitten und 
9 Lichtdrucktafeln im Anhang. Orig.-Broschur.  45,--  
Einband gebräunt, etwas angerändert. Besitzvermerk auf Einband. Seiten papier-
bedingt leicht gebräunt. Unaufgeschnittenes und unbeschnittenes, breitrandiges 
Exemplar. Walkhoff (1860-1932, Zahnarzt) war ein Pionier der Röntgen-
Zahndiagnostik und gilt als einer der bedeutendsten deutschen Zahnärzte. (Do-
minik Groß: Otto Walkhoff).  
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77 Mönckmeier, Wilh.: Die Entwicklung der deutschen Schafzucht. 
Um 1906. Ca. 26,5 x 21 cm. 165 einseitig beschriebene Blätter (Typo-
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der zeigen u.a. Zeichnungen von Josef Anton Koch, Karl Philipp Fohr, Franz 
Horny, J. Schnorr v. Carolsfeld, Joh. Martin von Bohden, Joh. Adam Klein, 
Friedrich Preller.  
88 Mitelli - I 33 Giochi del Mitelli. Gorle-Bergamo, Grafica Guten-
berg 1976. Querformat, ca. 32,5 x 45 cm. XIV Seiten, 42 Tafeln mit 
Reproduktionen, IllustrierteOriginal-Pappkassette.  75,--  
Sehr gutes Exemplar. In italienischer Sprache. 
89 Overbeck - Howitt, Margaret: Friedrich Overbeck. Sein Leben 
und Schaffen. Nach seinen Briefen und andern Documenten des hand-
schriftlichen Nachlasses geschildert. Hrsgg. von Franz Binder. 2 Bände. 
Freiburg, Herder'sche Buchhdlg., 1886. Ca. 20,5 x 13 cm. XV S., 562 
S., (2) Seiten; VII S., 451 S., (4) Seiten. Mit zwei Porträts (Frontispize), 
1 Facsimile und 7 Stichen. Moderne Halbleinenbände mit goldgepräg-
ten Rückentiteln.  45,--  
Stempel auf Titelblatt. Sonst gutes Exemplar, neu gebunden.  
90 Zeitschrift des Kunst-Gewerbe-Vereins in München. Jahrgang 
1884. München, Knorr & Hirth, 1884. Ca. 36 x 26 cm. (4) S., 102 Sei-
ten Text mit Textillustrationen, 41 Tafeln mit Abbildungen. Halblei-
nenband der Zeit.  50,--  
Teils etwas braunfleckig. Aus dem Inhalt u.a.: K. Haushofer: Ueber Schmuck-
steine; Die Kunstsammlung Lorenz Gedon; M. Haushofer: die Poesie unseres 
Hausraths; H. Speckter: Ueber Heraldik.  

 

Philosophie - Religion 
91 Bibelkreise - Konvolut - Jugendkraft Monatsblatt der jüngeren 
deutschen B.K.ler; Neue Jugend BKV. 26 Hefte. Barmen, B.K. Verlag 
Emil Müller, 1928-1931. Ca. 25 x 16,5 cm und ca. 23,5 x 15,5 cm. Mit 
Illustrationen. Orig.-Broschuren.  50,--  
Vorhanden sind: Jugendkraft 1928, Hefte 6, 9, 10, 11; Jugendkraft 1929; Hefte 3, 
4, 5 , 8, 10, 12; Jugendkraft 1930: Hefte 1, 2, 3, 8, 10; Jugendkraft 1931: Heft 3; 
Neue Jugend 1931: Hefte 4, 6, 9, 11, 12; Neue Jugend 1932: Hefte 3, 4, 9, 11, 
12. Borschuren etwas verschiedene Größen, Einbände tels angestaubt bzw. fle-
ckig, Rücken teils aufgeplatzt. Hefte zur evangelischen Jugendarbeit in den Bi-
belkreisen.  
92 Zeller, Eduard: Die Philosophie der Griechen in ihrer geschichtli-
chen Entwicklung. Nachdruck (Mischauflage) der von Wilhelm Nestle 
hrsgg. 6. Auflage Leipzig 1919. 3 Teile in 6 Bänden. Darmstadt, Wis-
senschaftliche Buchgesellschaft, 2006. Ca. 22,5 x 15 cm. Hellblaue 
Original-Pappeinbände.  195,--  
Sehr gutes Exemplar. "Eduard Zellers monumentales Werk ... (1844-1852) ver-
dient es wie wenige andere, als Klassiker der gelehrten Literatur des 19. Jahr-
hunderts bezeichnet zu werden." (Vortwort von Christoph Horn zur Neuauflage).  

 

Kinderbücher 
93 Andersen, H[ans] C[hristian]: Mährchen, Abenteuer und Ge-
schichten für Jung und Alt. Vollständige Ausgabe. 5. durch die "neues-
ten" Mährchen des Verfassers vermehrte Auflage. Braunschweig, Fried-
rich Vieweg und Sohn, 1860. Ca. 18 x 11,5 cm. VII S., 677 Seiten. Mit 
dem Porträt des Verfassers in Stahlstich und 27 Illustrationen nach Ori-

83 Witterungsvorhersage - Die Bauern-Praktik 1508. Facsimile-
druck mit einer Einleitung. Berlin, A. Asher & Co., 1896. Ca. 25,5 x 
20,5 cm. 72 S., (12) Seiten. Orig.-Broschur. Aus der Reihe: Neudrucke 
von Schriften und Karten über Meteorologie und Erdmagnetismus, 
hrsgg. von G. Hellmann.  85,--  
Einband stärker angestaubt. Vorderdeckel stärker angerändert und mit Randein-
rissen. Seiten teils etwas angerändert, breitrandiges, unbeschnittenes Exemplar. 
Mit handschriftlicher Widmung "vom Herausgeber", datiert 1910. "Die Bauern-
Praktik ist das verbreiteste aller meteorologischen Bücher. Sie erschien zuerst 
1508 im Druck ... Der Hauptinhalt ... in ihrer ursprünglichen Gestalt besteht in 
der Voraussage der Witterung des ganzen Jahres aus dem Verhalten des Christ-
tages und der zwölf Tage von Weihnachten bis Epiphanias."  
 

Kunst - Kunstgewerbe 
84 Baum, Julius (Bearb.): Die Stuttgarter Kunst der Gegenwart. In 
Gemeinschaft mit Max Diez, Eugen Gradmann, Gustav Keyssner, Gus-
tav E. Pazaurek, Heinr. Weizsäcker. Stuttgart, Deutsche Verlags-
Anstalt, 1913. Ca. 30,5 x 22 cm. XIV S., 310 Seiten. Mit 39 Farbtafeln, 
12 Gravüren, 36 Kunstdrucktafeln und 229 Textillustrationen. Orig.-
Leinenband mit Kopfgoldschnitt.  45,--  
Das Werk erschien anläßlich der Eröffnung des Kgl. Kunstgebäudes in Stuttgart. 
"Dieses Buch widmet sich den Schöpfungen aller württembergischen und der im 
Auslande schaffenden schwäbischen Künstler der Gegenwart." (Vorwort). Ein-
band und Schnitt minimal fleckig, Vorsatz minimal gelockert, Besitzeintrag auf 
Titelblatt, sonst gutes Exemplar.  
85 Behn - Wolf, Georg Jacob: Fritz Behn. München, Otto Oecheln-

häuser Verlag, 1928. Ca. 29 x 23 cm. 
(10) S., 36 ganzseitige Abbildungen. 
Original-Pergamenteinband mit 
Goldprägung.                       100,--  
Exemplar 5/40 der vom Künstler (Fritz 
Behn, 1878-1970, Bildhauer) handsig-
nierten Vorzugsausgabe in Japan-Per-
gament gebunden. Vorsatz mit hand-
schriftlicher Widmung von Caspar Rath-
geb zur "Erinnerung an die 1. Jahresfeier 

zur Lizenzerteilung der Heimatzeitung Der Allgäuer", datiert 21. XII. 46. Der 
Augsburger Redakteur Rathgeb erhielt die Lizenz Nummer 11 und wurde durch 
die Militärregierung mit der Herausgabe der Tageszeitung beauftragt. Perga-
mentband minimal gebogen, jedoch gutes Exemplar.  
86 Hoecke - Antoon J. van Hoecke. Brüssel, Deutscher Verlag: Die 
Osterlingen, 1944. Ca. 33 x 25,5 cm. (4) Seiten Text, 12 lose Blätter mit 
Illustrationen. Im illustrierten broschierten Original-Umschlag. Aus der 
Reihe: Zwischen Leie und Maas, Band III.  90,--  
Umschlag stärker angestaubt und mit kleinen Randeinrissen. Text und Tafeln 
sauber. Antoon Jules van Hoecke (1899-1991) war ein flämischer Maler, Aqua-
rellist und Radierer. 
87 Kaschnitz-Weinberg, Guido (Hrsg.): Deutsch-römisches Skiz-
zenbuch. München, O. C. Recht Verlag, (1923). Querformat, ca. 17,5 x 
24 cm. (7) S., 21 teils farbige Tafeln mit Zeichnungen. Orig.-Leinen-
band.  45,--  
Exemplar 289/400. Einband etwas fleckig. Besitzstempel auf Titelblatt. Die Bil-



23
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tav E. Pazaurek, Heinr. Weizsäcker. Stuttgart, Deutsche Verlags-
Anstalt, 1913. Ca. 30,5 x 22 cm. XIV S., 310 Seiten. Mit 39 Farbtafeln, 
12 Gravüren, 36 Kunstdrucktafeln und 229 Textillustrationen. Orig.-
Leinenband mit Kopfgoldschnitt.  45,--  
Das Werk erschien anläßlich der Eröffnung des Kgl. Kunstgebäudes in Stuttgart. 
"Dieses Buch widmet sich den Schöpfungen aller württembergischen und der im 
Auslande schaffenden schwäbischen Künstler der Gegenwart." (Vorwort). Ein-
band und Schnitt minimal fleckig, Vorsatz minimal gelockert, Besitzeintrag auf 
Titelblatt, sonst gutes Exemplar.  
85 Behn - Wolf, Georg Jacob: Fritz Behn. München, Otto Oecheln-

häuser Verlag, 1928. Ca. 29 x 23 cm. 
(10) S., 36 ganzseitige Abbildungen. 
Original-Pergamenteinband mit 
Goldprägung.                       100,--  
Exemplar 5/40 der vom Künstler (Fritz 
Behn, 1878-1970, Bildhauer) handsig-
nierten Vorzugsausgabe in Japan-Per-
gament gebunden. Vorsatz mit hand-
schriftlicher Widmung von Caspar Rath-
geb zur "Erinnerung an die 1. Jahresfeier 

zur Lizenzerteilung der Heimatzeitung Der Allgäuer", datiert 21. XII. 46. Der 
Augsburger Redakteur Rathgeb erhielt die Lizenz Nummer 11 und wurde durch 
die Militärregierung mit der Herausgabe der Tageszeitung beauftragt. Perga-
mentband minimal gebogen, jedoch gutes Exemplar.  
86 Hoecke - Antoon J. van Hoecke. Brüssel, Deutscher Verlag: Die 
Osterlingen, 1944. Ca. 33 x 25,5 cm. (4) Seiten Text, 12 lose Blätter mit 
Illustrationen. Im illustrierten broschierten Original-Umschlag. Aus der 
Reihe: Zwischen Leie und Maas, Band III.  90,--  
Umschlag stärker angestaubt und mit kleinen Randeinrissen. Text und Tafeln 
sauber. Antoon Jules van Hoecke (1899-1991) war ein flämischer Maler, Aqua-
rellist und Radierer. 
87 Kaschnitz-Weinberg, Guido (Hrsg.): Deutsch-römisches Skiz-
zenbuch. München, O. C. Recht Verlag, (1923). Querformat, ca. 17,5 x 
24 cm. (7) S., 21 teils farbige Tafeln mit Zeichnungen. Orig.-Leinen-
band.  45,--  
Exemplar 289/400. Einband etwas fleckig. Besitzstempel auf Titelblatt. Die Bil-
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ginalzeichnungen von Ludwig Richter, Osterwald und Löffler. Illus-
trierter Orig.-Halbleinenband.  75,--  
Rücken vor längerer Zeit Leinen erneuert, mit aufgezogenem Original- Rücken-
schild. Einband bestoßen und stärker berieben. Noch zu Lebzeiten des Autors er-
schienene Ausgabe (1805-1875).  
94 Binder, Helene: Für's klei-
ne Volk! Ein lustig Buch für 
Kinder. Nürnberg, Theo Stroef-
er, [1893]. Ca. 25,5 x 20,5 cm. 
140 S. Mit 6 Farbendruck- und 
16 Tondruck- Vollbildern und 
mehr als 100 Text Illustr. Illustr. 
Original- Halbleinenband (mit 
Chromolithographie).            120,--  
Klotz 494/55. Der Einband zeigt ein 
Kinderpärchen das sich von einem 
großen Hund über das Eis ziehen 
lässt. Kleine Geschichten, Erzählun-
gen wechseln mit Kunststücken und 
Gedichten ab. Mit hübschen Illustra-
tionen.  

95 Brückl, Hans: Mein erstes Buch 
zum Anschauen, Zeichnen, Lesen und 
Schreiben. Unter Mitarbeit von Würt-
temberger Lehrern. 4. Auflage. Mün-
chen, Bayer. Schulbuchvlg. u. R. 
Oldenbourg Vlg., 1959. Ca. 21 x 15 
cm. 144 S. Mit zahlreichen farbigen 
Illustr. von Brigitte Ludszuweit und 
Gertrud Mooser. Textschrift von Fritz 
Kutscher. Beigefügt die doppelblatt-
große Legetafel mit farbigen Illustra-
tionen. Farb illustrierter Orig.- Halb-
leinenband.                   125,--  
Namenszug auf Titelblatt. Fußschnitt 
leicht fleckig. Gutes Exemplar der schön 
illustrierten Fibel. Vgl. May/Schweitzer 
150: '... immer wußte die Brückl'sche Fibel 

den Geschmack der Zeit und ihre Ideologie zu treffen und den Kindern zu gefal-
len'. Das deutsche Wirtschaftswunder zeigt sich auch bei der Beschreibung des 
Gaben-Tisches: "Auf dem reichen Gaben-Tisch - liegen Farben, Ball und Fisch, 
Wagen, Pferd und Kegel, Kugel, Schiff und Segel, Klucker, Auto, Eisen-Bahn, 
Enten, Hennen und ein Hahn, Hase, 
Bär und Schaf und Kuh, Federn und 
ein Heft dazu." Den Kindern prägte 
sich vor allem der große Nikolaus in 
blauem Gewand ein. Hier die würt-
tembergische Ausgabe mit kleinen 
textlichen Abänderungen, z.B. wer-
den beim Gabentisch aus "Schussern" 
"Klucker" oder der Bäcker backt Bre-
zeln und kleine Wecken (in der baye-
rischen Ausgabe sind es Brezen und 
Semmeln).  
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96 Glatz, Jakob: Minona ein Unterhaltendes Lesebuch für Junge 
Mädchen von 7 bis 12 Jahren. Zur Bildung ihrer Sitten. Ein Seitenstück 
für Iduna und Theone. 2. verbesserte Auflage. Frankfurt a. M., Fr. Wil-
mans, 1813. Ca. 15 x 9,5 cm. (4) S., 301 Seiten. Mit einem Kupfer-
Titelbild und gestochener Titelvignette. Halblederband der Zeit.  50,--  
Einband berieben und Kanten bestoßen. Schnitt und Seiten teils etwas braunfle-
ckig, einige Seiten stärker. Eine Lage etwas vorstehend. Mit zwei reizenden 
Kupferstichen.  

97 Greenaway - 
Mother Goose or the 
old nursery rhymes. 
As originally engra-
ved and printed by 
Edmund Evans. Au-
thor's Edition. New 
York, George Rout-
ledge and Sons, o.J., 
1880er Jahre. Ca.17,5 
x 13 cm. 48 Seiten. 
Mit zahlreichen 

chromolithographirten Illustrationen von Kate Greenaway. Farbig il-
lustr. Orig.- Halbleinenband.     65,--  
Kanten leicht bestoßen, gutes Exemplar. Bleistiftwidmung auf Vortitel. In engli-
scher Sprache. LKJ I,462: "Im Werk der G. vereinigen sich Harmonie zwischen 
Kind, Tier und Natur. Die geborgene, intakte Welt, die ihre Bilder widerspie-
geln, mag mit einen entscheidenden Grund ihres Dauererfolgs bis zur Gegenwart 
ausmachen." 
98 Der Kleinen Lust und Spiel. 
Schilderungen und Scenen aus dem 
Jugendleben. In zwölf Bildern. Mit 
Versen. Stuttgart und Eßlingen, 
Schreiber und Schill, um 1855. Ca. 
27 x 20,5 cm. (4) S.. 12 Blätter mit 
einseitigem Druck mit 12 teils hand-
color. Farblithographien. Farbig il-
lustr. Orig.-Pappband.  380,--  
Einband berieben, fleckig und Kanten be-
stoßen, Rücken mit kleineren Fehlstellen 
im Überzugspapier, die hübsche lithogra-
phierte Deckelillustration jedoch bis auf 
eine winzige Abriebstelle sauber. Seiten 
teils etwas angerändert und leicht finger-
fleckig. Sehr seltenes und reizvoll il-
lustriertes Kinderbuch.  

99 Morgenstern, Christian: 
Klaus Burrmann, der Tierwelt-
photograph. Oldenburg, Gerhard 
Stalling, 1941. Ca. 23,5 x 20,5 
cm. (24) Seiten mit teils farbigen, 
teils ganzseitigen Illustrationen 
von Fritz Beblo. Farbig illustr. O-
rig.- Pappband. Mit Schutzum-
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94 Binder, Helene: Für's klei-
ne Volk! Ein lustig Buch für 
Kinder. Nürnberg, Theo Stroef-
er, [1893]. Ca. 25,5 x 20,5 cm. 
140 S. Mit 6 Farbendruck- und 
16 Tondruck- Vollbildern und 
mehr als 100 Text Illustr. Illustr. 
Original- Halbleinenband (mit 
Chromolithographie).            120,--  
Klotz 494/55. Der Einband zeigt ein 
Kinderpärchen das sich von einem 
großen Hund über das Eis ziehen 
lässt. Kleine Geschichten, Erzählun-
gen wechseln mit Kunststücken und 
Gedichten ab. Mit hübschen Illustra-
tionen.  

95 Brückl, Hans: Mein erstes Buch 
zum Anschauen, Zeichnen, Lesen und 
Schreiben. Unter Mitarbeit von Würt-
temberger Lehrern. 4. Auflage. Mün-
chen, Bayer. Schulbuchvlg. u. R. 
Oldenbourg Vlg., 1959. Ca. 21 x 15 
cm. 144 S. Mit zahlreichen farbigen 
Illustr. von Brigitte Ludszuweit und 
Gertrud Mooser. Textschrift von Fritz 
Kutscher. Beigefügt die doppelblatt-
große Legetafel mit farbigen Illustra-
tionen. Farb illustrierter Orig.- Halb-
leinenband.                   125,--  
Namenszug auf Titelblatt. Fußschnitt 
leicht fleckig. Gutes Exemplar der schön 
illustrierten Fibel. Vgl. May/Schweitzer 
150: '... immer wußte die Brückl'sche Fibel 

den Geschmack der Zeit und ihre Ideologie zu treffen und den Kindern zu gefal-
len'. Das deutsche Wirtschaftswunder zeigt sich auch bei der Beschreibung des 
Gaben-Tisches: "Auf dem reichen Gaben-Tisch - liegen Farben, Ball und Fisch, 
Wagen, Pferd und Kegel, Kugel, Schiff und Segel, Klucker, Auto, Eisen-Bahn, 
Enten, Hennen und ein Hahn, Hase, 
Bär und Schaf und Kuh, Federn und 
ein Heft dazu." Den Kindern prägte 
sich vor allem der große Nikolaus in 
blauem Gewand ein. Hier die würt-
tembergische Ausgabe mit kleinen 
textlichen Abänderungen, z.B. wer-
den beim Gabentisch aus "Schussern" 
"Klucker" oder der Bäcker backt Bre-
zeln und kleine Wecken (in der baye-
rischen Ausgabe sind es Brezen und 
Semmeln).  
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105 Blum, R(obert) u.a.: (Hrsg.): Allgemeines Theater-Lexikon oder 
Encyklopädie alles Wissenswerthen für Bühnenkünstler, Dilettanten 
und Theaterfreunde. unter Mitwirkung der fachkundigsten Schriftsteller 
Deutschlands herausgegeben. Neue Ausgabe. 7 Bände. Altenburg u. 
Leipzig, Expedition des Theater-Lexikons, 1846. Ca. 17 x 10,5 cm. Mit 
12 lithographierten, mehrfach gefalteten Tafeln. Pappbände der Zeit mit 
handgeschriebenen Rückenschildern.  250,--  
Einbände berieben, Kanten und Rücken bestoßen. Mit Exlibris. Stempel auf Ti-
telblatt. Seiten gebräunt, teils auch stark stock- bzw. braunfleckig. "Das Theater-
Lexikon enthält: 1) Das Wichtigste der Theorie und Aesthetik der Schauspiel-
kunst; 2) Grundzüge der Deklamation, Mimik und Gestikulation, gestützt auf die 
Elemente der Psychologie; 3) Bühnentechnik in ihrem ganzen Umfange; 4) Mu-
sik; 5) Tanzkunst; 6) Statistik und Geschichte des Theaters; 7) Biographien und 
Charakteristiken der vorzüglichsten dramatischen Schriftsteller und Opern-
Componisten aller Zeiten; 9) Zergliederung der wichtigsten dramatischen Cha-
raktere; 10) Mythologie und Allegorie; 11) Die Literatur des Theaterwesens.  
106 Straßburger Sängerhaus. Sammlung bisher ungedruckter mu-
sikalischer und poetischer Blätter in autographischer Darstellung 
dem Straßburger Männer-Gesangverein gewidmet. Straßburg, 
Selbstverlag des Straßburger Männer-Gesangvereins,1 1896. Ca. 42,5 x 
32 cm. 105 S., (3) Seiten. Mit zahlreichen Illustr. und Noten. Illustrier-
ter Orig.- Leinenband mit Goldprägung.  135,--  
Der Band enthält Kompositionen für Männergesang in Partitur, jede in Wieder-
gabe der Handschrift des Komponisten mit Portrait, teils eigens für diese Samm-
lung entstanden. Sehr gutes Exemplar. 

 

Varia 
107 Arnsberg - 31 Arnsberger Kreis-Blatt. Amtlicher Anzeiger für den 
Kreis Arnsberg. 20. Jahrgang, Heft Nr. 1 (1. Januar 1869) bis Heft Nr. 
53 (31. Dez. 1869). Arnsberg, H. R. Stein, 1869. Ca. 37,5 x 28,5 cm. 53 
Hefte mit je 4 S., in einem Band gebunden. Pappband der Zeit.  120,--  
Seiten papierbedingt gebräunte. Einige Blätter am unteren Rand etwas eng be-
schnitten mit kleinen Textverlusten in der letzten Zeile. Enthält u.a. Mitteilungen 
aus der Provinzial-Correspondenz, Bekanntmachungen, politische Wochenüber-
sichten, Nachrichten aus der Umgebung, Deutschland und Europa, Gedichte, 
sowie Werbeanzeigen. U.a.: Berichte aus dem Königshaus; Mitteilungen zu Ar-
beitsunfällen; Eine Notiz über die Situation der Drahtstiftfabrikanten und den 
"Segen", den die Eisenbahn zur Kostenreduzierung verspricht"; Arnsberg, 11. 
Mai: "Vorigen Samstag wurde auf dem hiesigen Wochenmarkte Kartoffeln, der 
Scheffel zu 18 Sgr. verkauft"; Berichte über den Fortschritt des Eisenbahnbaus 
bei Arnsberg; Über einen Brand in Hagen am 6. Juli; Die Explosion in den Koh-
lengruben bei Wigan (Großbritannien); Vorschriften über die Einzelhaft; Statu-

ten des Arnsberger Verschönerungs-
Vereins.  
108 Bauer, Josef: Volkstümliche 
Fassaden-Malerei. Alte und neue 
Vorbilder zur architektonischen, 
ornamentalen und figürlichen 
Bemalung von Häusern. Mün-
chen, Georg D.W. Callwey, 
[1925] Ca. 37 x 26,5 cm. IV Sei-
ten, 15 farbigen Tafeln mit über 

schlag.  60,--  
Erste Ausgabe. WG 44. Klammerung etwas angerostet, sonst gutes Exemplar. 
100 Weysar, D.: Märchen aus dem 
Tierleben. Berlin, J.M. Spaeth, ca. 
1905. Ca. 28,5 x 22 cm. 101 Seiten. 
Mit Farbtafeln von Friedrich Specht. 
Illutrierter roter Orig.-
Halbleinenband.    45,--  
Einband etwas bestoßen. Vorsatz gelo-
ckert. Seiten papierbedingt gebräunt. Mit 
12 Märchen, u.a.: Zwei Räuber; Die 
Rehmutter; Kaiserlings Gesellschaft; Der 
Maulwurf und die Ameisen; Wie das 
Wieselchen geflogen ist- 

 

Jura - Recht 
101 Heindl, Robert: Der bibelkr. 
Ein Beitrag zur Strafrechtsreform. 4. Auflage. Berlin, Pan-Verl. Heise, 
1927. Ca. 28 x 20 cm. (8) S., 560 S., (4) Seiten. Schwarzer Orig.-
Leinenband.        60,--  
Einband leicht fleckig und Kanten etwas bestoßen. U.a. Strafrechtstheorie und 
Praxis; Der Berufsverbrecher und die Sicherungsverwahrung; Die latente Krimi-
nalität der Berufverbrecher: Der Mörder, der Taschendieb, der Erpresser, der 
Heiratsbetrüger, der Kümmelblättler, der Mädchenhändler ...; Das Budget des 
Berufsverbrechertums; Sträflingsdepot in Neukaledonien; Steinklopfen in Ein-
zelhaft; Einzug im Verbrecherdorf Bourail; .  
102 Liszt - Festschrift Franz von Liszt zum 60. Geburtstage darge-
bracht von Schülern und früheren Mitgliedern des Berliner kriminalisti-
schen Seminars. Berlin, O. Häring, 1911. Ca. 22,5 x 14,5 cm. 239 Sei-
ten. Halblederband der Zeit.  75,--  
Aus dem Inhalt u.a.: Siegfried Bleeck: Der richterliche Strafbefehl und die deut-
sche Strafprozeßreform; Herbert Kraus: Prolegomena zum Begriff der öffentli-
chen Meinung; Siegfried Weinberg: Die wirtschaftlichen Kämpfe der Arbeiter 
und die Strafrechtspflege.  

 

Musik - Theater 
103 Ahrens, Christian: Die Weimarer Hofkapelle 1683 - 1953. Perso-
nelle Ressourcen - organisatorische Strukturen - künstlerische Leistung. 
Sinzig, Studiopunkt-Verlag, 2015. Ca. 24,5 x 17,5 cm. 652 Seiten. Far-
big illustr. Orig.-Pappband. Aus der Reihe: Schriften der Academia 
Musicalis Thuringiae, Band 1.  50,--  
Mit handschriftlicher Widmung des Autors auf Vorsatz. Gutes Exemplar. 
104 Beethoven - Rolland, Romain: Ludwig van Beethoven. Der Vor-
zugsausgabe erstes und zweites Tausend. Zürich, Max Rascher Verlag, 
1920. Ca. 24 x 19 cm. 90 Seiten. Mit 12 Lichtdrucktafeln. Orig.-Halb-
lederband. Aus der Reihe: Europäische Bücher, Vorzugsausgabe.  45,--  
Mit Exlibris und Namenszug auf Innendeckel. Rücken etwas berieben und be-
stoßen.  
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100 Abbildungen. Originalkartonierter Umschlag.              125,--  
"Das vorliegende Werk, das mit Liebe zur Heimat die Verwendung unserer alten 
herrlichen Motive für diese Malerei auf glücklich erprobter Grundlage zeigt, soll 
berufen sein, den althergebrachten Kunstsinn wieder in unsere handwerklichen 
Maler und Künstler zu verpflanzen." (Vorwort).  
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309888; E-Mail: Antiquariat.Kurz@t-online.de; Internet: www.antiquariatkurz.de; Umsatz-
steuer-ID-Nr. DE 131083325 
§ 1 Angebot und Vertragsschluss 
Die Online- und Katalog-Darstellung unseres Antiquariats-Sortiments ist freibleibend und 
stellt kein bindendes Vertragsangebot dar. Indem der Kunde eine kostenpflichtige Bestellung 
an uns schickt, gibt er ein verbindliches Angebot ab. Wir behalten uns die freie Entschei-
dung über die Annahme dieses Angebots vor. 
§ 2 Preise, Rücksendekosten und Lieferkosten 
Die im Rahmen der Artikelbeschreibung angegebenen Preise verstehen sich in Euro ein-
schließlich der jeweils zum Leistungszeitpunkt gültigen gesetzlichen Mehrwertsteuer . Hin-
zu kommen die Versandkosten: Deutschland 5 €; ab einem Bestellwert von 50 € versandkos-
tenfrei. EU 10 EUR außerhalb der EU 30 EUR. (Wir berechnen nur die tatsächlichen Ver-
sandkosten). Soweit der Kunde Unternehmer ist, geht das Transportrisiko bei Übergabe der 
Sendung an den Transporteur auf ihn über; er hat ggfls. auf eigene Kosten für ausreichende 
Transportversicherung zu sorgen. 
Die Kosten der Rücksendung trägt der Kunde. 
§ 3 Eigentumsvorbehalt 
Die Ware bleibt bis zur vollständigen Bezahlung Eigentum des Antiquariats Rainer Kurz. 
§ 4 Anwendbares Recht, Gerichtsstand 
Soweit der Kunde nicht Verbraucher im Sinne von § 13 BGB ist unterliegt die Bestellung 
dem Recht der Bundesrepublik Deutschland mit Ausnahme des UN-Kaufrechts und des in-
ternationalen Rechts und ist Gerichtsstand für alle Streitigkeiten aus der Bestellung Rosen-
heim. Gleiches gilt, wenn ein Verbraucher nach Vertragsabschluss seinen Wohnsitz in das 
Ausland verlegt oder keine gültige Zustelladresse mehr hat. 

Verbraucherschlichtung 
Die Europäische Kommission stellt eine Europäische Onlinestreitbeilegungs-Plattform 
(„OS-Plattform“) bereit, die eine einfache, effiziente, schnelle und kostengünstige Möglich-
keit der außergerichtlichen Online-Beilegung von Streitigkeiten zwischen Verbrauchern und 
Unternehmern ermöglicht und über den Link http://ec.europa.eu/consumers/odr/ erreichbar 
ist. Unsere E-Mail Adresse lautet: antiquariat.kurz@t-online.de. Zur Teilnahme an einem 
Streitbeilegungsverfahren vor einer der dort genannten Verbraucherschlichtungsstellen ist 
das Antiquariat Kurz jedoch nicht verpflichtet. 

Bitte für Juni vormerken: 
37. Antiquaria in Ludwigsburg 
Antiquariatsmesse vom 15. bis 17. Juni 2023  


